

COMENTANDO

Fué el odio quien armó la mano del primer fratricida

Es preciso hacer justicia a la realidad. El Gobierno ha presentado a las Cortes tantos y tan importantes proyectos de Ley...

No sé si los proyectos son buenos, medianos o malos. Sería agravio al Parlamento el intentar adelantarse a su juicio...

Merecería plácemes, aplauso unánime, el Sr. Cierva, si discutiendo un proyecto de Ley cualquiera, adoptase actitudes de obstrucción...

Lo que hizo ayer el Sr. Cierva es tan insolito, como insolito sería ver al Arzobispo de Toledo, Primado de las Españas...

Cada vez me convenzo más de que la pasión dominante en los políticos es el odio. No veréis nunca que los impulse el amor...

tido, se milita en ocasiones por amor al jefe: se milita casi siempre por odio a otros. ¿Creéis que todos los conservadores lo son por amor a Dato?

Romero Robledo, Silvela, Canalejas, Moret, Maura, Gamazo, Dato, Cierva, Sánchez Guerra, Sánchez Toca, Villanueva, Romanones, Alba, Cambó, Lerroux...

¡Cierva y Sánchez de Toca se odian! En sus miradas, en sus palabras, en sus ademanes, rebotaba el odio...

Es triste ley humana. El hombre está sujeto a dos leyes supremas inmutables: la del amor y la del odio. El primer hombre y la primera mujer perdieron la inmortalidad...

FIESTA MILITAR EN TOLEDO

La segunda promoción de la Academia de Infantería

Toledo, 18.—Desde las primeras horas de la mañana comenzó la animación en las calles céntricas de la ciudad...

En los trenes de la mañana llegaron los expedicionarios militares, y a las diez y media aterrizó una escuadrilla...

Al pasar el Monarca por Zocodover, una Comisión de estudiantes detuvo el automóvil, y uno de ellos, el Sr. Muro, saludó al Soberano...

Toledo, 18.—Después de pasar revista a los alumnos, colocóse Don Alfonso al lado del Evangelio del altar mayor...

El general Balaguer, jefe de la columna a que perteneció el teniente Sanz Huellín, narró su heroica muerte...

de un árbol, y Amor les hizo faltar al Deber. Era deber de los primeros hermanos amarse, y el Odio hizo que Caín quebrantase el deber de amar...

En ese trance, y no en otro está la política española, para desgracia de cuantos en ella militan exentos de odios...

¡Mala jornada! El pernicioso ejemplo será semilla que dará abundante fruto. Y cuando otros imiten en lo provenir al Sr. Cierva...

Y nada más, porque el final de este artículo no soy yo quien puede ni quien debe escribirlo: ¡lo escribirá el Tiempo!

JUAN DE ARAGON

EL ORDEN SOCIAL

EL EJEMPLO DE FRANCIA

Todo cuanto sucede en Francia tiene para España enorme importancia, porque la nación vecina ha ejercido siempre notoria influencia espiritual sobre los españoles...

Eso, y no otra cosa han sido las elecciones francesas: el triunfo del orden representado por el bloque nacional, contra la anarquía encarnada en el comunismo...

El triunfo del bloque nacional que tiene como programa la continuación de la política iniciada en el Tratado de Paz, ha sido ruidoso, definitivo...

No es ése solamente el ejemplo que nos ofrecen las elecciones francesas. Muchos políticos de oficio, de esos que vivían de la política, han sido derrotados...

Aun en las regiones aparentemente más revolucionarias reaccionó el espíritu público ante el desbordamiento pasional de los nuevos agitadores profesionales...

Por lo que a España se refiere, debemos congratularnos de que ese, y no otro, sea el espíritu predominante en la nación vecina...

El triunfo de la política de Clemenceau no es sólo favorable para Francia: lo es también para los países sobre los cuales irradia la vecina República su influjo...

LA VIDA EN MADRID

NO HAY ENTRADAS

Fué ayer el espectáculo del día la sesión del Congreso de los diputados. Se había anunciado que habría «dula» y formaron legión los aficionados...

Por seguir la corriente acudimos a un diputado de nuestra provincia en demanda de localidad de tribuna de orden...

Nos conformamos con quedarnos en la puerta, y menos mal que los guardias no nos obligan a alejarnos de aquellos lugares...

Salen a poco dos muchachos, sin duda ordenanzas de periódicos. Llevan cuartillas y discuten como dos veteranos políticos. Reflejan las tendencias de los periódicos...

—Pero, ¡quita hombre! eso sólo son escaramuzas de guerrillas. Ya verás, ya verás para el otro viaje lo otro, lo más serio. Si hoy no tumba al «chato», lo dejará de medio lado...

—¡Que te crees tú eso! Si que desde el banco no es tan fácil hablar; pero no se quedará corto el otro, que no se muere la nariz, aunque le llega la punta a los dientes...

—No podemos oír más, porque los muchachos se alejan. Quedamos esperando noticias de lo otro, de lo más serio.

La puerta del Congreso es sitio animado, y el continuado entrar y salir, el llegar de automóviles y coches distrae lo suficiente para no dar lugar al aburrimiento.

Pasa el tiempo, anochece, no sabemos el rato que allí llevamos, cuando en grupos, como a la salida de un espectáculo, salen los afortunados que tuvieron localidad para asistir a la función nacional.

—Ha estado Cierva superior—dice uno—y muy hábil al poner enfrente del Gobierno al elemento militar.

—No puede negarse—dice otro que pasa a continuación, como si contestase al anterior—que Sánchez de Toca ha puesto las cartas sobre la mesa y con toda claridad, dejando a Cierva malparado.

Otras frases sueltas hemos escuchado,

que no hemos podido retener; pero hemos deducido que en el Palacio de la Representación Nacional ha pasado un día más, estéril para el bien del país. Se ha dedicado la tarde a proporcionarse un representante una satisfacción de amor propio...

Todas estas consideraciones, poniéndonos serios, pasaban por nuestra mente cuando nos alcanzó en la Carrera de San Jerónimo un grupo, tal vez de diputados, y en el momento de pasar por nuestro lado decía uno de los que discutían:

—Total, ¿qué? Fuegos fatuos de la fatuidad de un hombre que ha llegado a creerse que puede exclamar: «España soy yo.»

UN PROVINCIANO

VEINTE MOROS FUSILADOS

La emboscada de Malalién

Tetuán, 19.—El Consejo de guerra reunido ayer para juzgar a 22 moros traidores, considerados como los principales autores de la agresión de Malalién, condenó a 21 a la pena de muerte. Uno fué absuelto. Otro se halla enfermo en el hospital.

La sentencia le fué comunicada a los reos, quienes la oyeron sin inmutarse, y acto seguido se les puso en capilla.

Poco después llegó de Ceuta el general Silvestre para asistir a la ejecución.

Las fuerzas se movilizaron por la mañana, llegando hasta la kabila de Benisalén, de donde son naturales los reos.

Un gentío inmenso acudió a presenciar el triste acto. Los reos, que habían sido trasladados en camiones, iban sonrientes; pero al ser colocados ante el cuadro demudados el semblante.

Una compañía de Llerena avanzó hacia los reos, colocados de espaldas, e hizo las descargas a la voz de mando, cayendo muertos los 20 moros. Uno quedó gravemente enfermo en el hospital.

El catigo fué presenciado por un grupo de moros del poblado.

El tiro de gracia lo disparó un sargento de regulares.

Los cadáveres han sido entregados a las familias que los han reclamado, para enterrarlos con arreglo a su rito.

Funerales por el general Jordana

A las cuatro de la tarde, ante la tumba del general Jordana, se cantó el responso por el aniversario de su muerte.

Presidió el alto comisario interino.

La situación en Barcelona

Hacia la normalidad
Barcelona, 19.—Poco a poco va normalizándose la vida ciudadana, dándose a diario importantes pasos para llegar a la completa. La población presenta el aspecto ordinario de animación, y a no ser por el cierre de los restaurantes, bares y cafés, ya no se notaría en el exterior ningún síntoma de lucha.

En los pocos cafés y bares que abrieron sus puertas servían las consumiciones los dueños o camareros.
En el puerto se trabaja como de ordinario, con completa normalidad, habiendo quedado retirada de los muelles buena parte de las mercancías retenidas en los mismos.
El servicio rodado se efectúa como normalmente, circulando los carros y camiones de costumbre.

Los que huelgan
De los oficios siguen en huelga los que anticipamos. Los obreros del ramo de labrar maderas, de artes gráficas y de transportes trabajan en casi su totalidad.

Siguen siendo una insignificante minoría los obreros que trabajan pertenecientes al ramo de la piel, esto es, curtidores y similares; al de alimentación (camareros y otros), los metalúrgicos, los modistas, los sastres y los del ramo de construcción.

El Sindicato del arte de construcción ha declarado el *boycot* a treinta y ocho casas ó Empresas, que tienen empleados unos trescientos obreros.

Según noticias, esta mañana, en las barridas de Sans y de la Bordeta han ocurrido algunos incidentes en las fábricas que no se han abierto ó no han reanudado el trabajo por falta de primeras materias.

Asamblea obrera
A las dos de la madrugada ha terminado la asamblea de Juntas, Comités y Comisiones de barridas de las organizaciones obreras de Barcelona, que empezó a las diez de la noche. El objeto de la reunión era tratar de la conducta a seguir en las actuales circunstancias. El local estaba lleno completamente.

Abierta la discusión, expusieron sus respectivos puntos de vista buen número de representantes de los Sindicatos, del Comité de la Federación nacional, de la regional, Pestaña, Seguí y otros de la Federación local.

Después de cuatro horas de discusión fueron presentadas varias proposiciones, que se reflejaron en los siguientes acuerdos:

Que el Comité permanente continúe actuando como hasta ahora, con el fin de establecer la debida cohesión entre los distintos Sindicatos que integran la organización; que cada Sindicato tenga facultades para resolver particularmente los conflictos pendientes, con la condición de no plantear por sí solos otros nuevos; procurar que exista entre los obreros de Cataluña la mayor solidaridad moral y material para cuanto sea preciso.

Otro extremo fué aprobado, referente a la Comisión mixta, que la censura no ha permitido publicar.

En la comarca del Llobregat
Del Alto Llobregat nos comunican que continúa la huelga en la mayor parte de las fábricas, cuyos obreros siguen exigiendo la jornada de ocho horas.

El número de los que trabajan es escaso. Basta decir que en Gironella, en la fábrica del Sr. Mongeal, no entraron ayer más que cuarenta y tres obreros.

En Salient se registraron algunas colisiones a causa de las cuales fueron detenidos tres obreros. Al saberlo sus compañeros declararon la huelga general, paralizándose todas las artes e industrias de la población, incluso de los talleres de máquinas de la Compañía del ferrocarril de Berga.

También cerraron sus puertas los establecimientos comerciales.

En Manresa
Comunican de Manresa que ha quedado totalmente restablecida la normalidad del tra-

bajo en aquella población, habiendo terminado el *boycot* y el *clock-out* que, respectivamente, sostenían obreros y patronos.

En otras poblaciones
También en Caldas de Montbuy quedó ayer resuelta satisfactoriamente la huelga que existía, habiendo entrado los obreros al trabajo después de la hora de comer.

De Badalona comunican que continúa el conflicto obrero, habiéndose suscitado otros nuevos.

La Sociedad anónima Cros, de productos químicos, en vista de que la Federación patronal le había declarado el *boycot*, ha despedido a la mayoría de los obreros, quedándose solamente con el personal esquirolo.

Dos obreros fueron despedidos en la fábrica denominada Las Puntas, y los compañeros, por solidaridad, se declararon en huelga. Por la misma causa se declararon también los de los talleres de Bacas.

Hablando con el gobernador
Al recibirnos a medio día, el Sr. Amado nos ha manifestado que continúa la normalidad en el trabajo, sin alteración ninguna, lo mismo en la ciudad que en la provincia.

Respecto a lo que ocurre en la comarca del Alto Llobregat, ha confirmado que existe mal-estar entre los obreros de las fábricas de la misma. Ha llamado a los alcaldes de aquellas poblaciones para darles instrucciones al efecto de que influyan para una rápida solución.

Nos ha dicho que los camareros parece están en vísperas de solucionar su conflicto bajo la fórmula de aumentarles una peseta en el jornal y que continúe el régimen de las propinas.

Anoche mandó una comunicación al alcalde dándole cuenta de la real orden de que dimos ayer un extracto.

Preguntado si se reuniría la Comisión mixta, nos ha manifestado que por estar gravemente enferma la madre política del alcalde, que era el encargado de convocar a la Comisión, no se había fijado la fecha de la reunión.

Las modistas
Hoy no han hecho las modistas su acostumbrada manifestación.

Según parece, en muchos talleres, al reanudar los trabajos, han rechazado no sólo las tarifas señaladas por el Sindicato, sino también las del llamado católico.

Los periódicos
«Solidaridad Obrera» sigue recomendando el *boycot* contra «La Publicidad».

Tampoco hoy se ha publicado «La Vanguardia», por continuar sin personal. En todos los periódicos aparece un anuncio de la Empresa ofreciendo buenos jornales a los que se presenten.

Los estudiantes
Barcelona, 19.—Han continuado cerradas las puertas de la Universidad y abiertos únicamente los portillos. Los bedeles han seguido exigiendo a los escolares los resguardos de matrícula. Se han dado las clases con toda normalidad.

En la Diputación
En la sesión que celebró la Diputación, el radical Sr. Puig de Asprer recordó la petición hecha por la Corporación al Presidente del Consejo de ministros para que fuera levantada la suspensión de garantías.

El presidente dijo que había mandado ya un telegrama en ese sentido, sin haber obtenido respuesta.

El Sr. Puig se lamentó de la desatención, y pidió que se hicieran gestiones para que fuera levantada la previa censura a la Prensa de Barcelona, pues es de lamentar que las noticias de Barcelona se tengan que saber por la Prensa de Madrid. El presidente ofreció atender el ruego.

Se discutieron a continuación varios dictámenes proponiendo la condonación de las contribuciones a algunos pueblos que fueron castigados con un pedrisco recientemente.

Después de amplia discusión, teniendo en cuenta que el pedrisco es una calamidad, pero no una catástrofe, y que el perdonar la

contribución no representa más que unas pocas pesetas, se acordó no acceder a ello y recomendar la conveniencia a los agricultores de asegurar sus cosechas contra los pedriscos, única solución contra esta calamidad.

El acuerdo se adoptó por unanimidad.
El Sr. Ossorio y «Solidaridad Obrera» :

El periódico «Solidaridad Obrera» publica hoy un artículo elogiando el discurso del señor Ossorio y Gallardo al contestar al señor Cierva.

Cita los principales conceptos y frases del Sr. Ossorio, alabándolos, y termina lamentando que un hombre que siente palpitar los avances del progreso, como el Sr. Ossorio, pueda militar, sin sacrificarse, en un partido que representa—dice—el espíritu incivil y reaccionario del becerro de oro, que tan duramente combate el Sr. Ossorio.

Disminución de ahorro
Un síntoma del malestar que existe en las clases menesterosas sigue ofreciéndole la Caja de Ahorros.

En la anterior semana, los reintegros han superado en 35.000 pesetas a las imposiciones.

Iguales noticias se tienen de otras Cajas de Ahorro de distintas poblaciones.

Velada suspendida
En atención a la anomalía de las circunstancias, el Comité del partido federal histórico ha acordado suspender la velada dedicada a la conmemoración de la muerte de Pi y Margall, que debía celebrarse la semana próxima.

LOS SERVICIOS DE TURISMO

DE
LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

ORGANIZAN ACTUALMENTE

VIAJES a PARIS

Y A LOS

CAMPOS DE BATALLAS

Reims.—La Champaña.—El Argona.—Verdun.—El Somme.—El Artois.—El Iser.

Primeras salidas

ABRIL DE 1920

Conflictos sociales

EN ZARAGOZA

Los ferroviarios.—Los tranviarios.—La falta de papel : : : : :

Zaragoza, 19.—Se han reunido los ferroviarios, y acordaron no autorizar la discusión de los temas del Congreso de la Confederación mientras no se conceda representación al Comité de Zaragoza.

A las doce de la noche comienza la huelga de tranviarios.

La opinión general es que la huelga será de larga duración, por la actitud en que se han colocado la Empresa y los obreros.

A consecuencia de la escasez del papel tendrá que suspender el trabajo la industria gráfica y quedarán en huelga forzosa muchos obreros.

La causa de la escasez es que las Compañías ferroviarias no conceden vagones para el transporte de papel.

LA MISION DE POLONIA

Alemania pretende la unión con Rusia

Los recientes acontecimientos desarrollados en los países bálticos han puesto de manifiesto el objetivo de la diplomacia alemana en Oriente.

Son la continuación del plan concebido antes de ser firmado el Tratado de Versalles; plan audaz, que tendía a convertir la Prusia oriental y la Curlandia en Estado independiente, que por las armas se opusiese al cumplimiento de las estipulaciones del Tratado.

Fracasó este plan por la desmovilización alemana; pero la base de la intriga fué trasladada más al Este.

Entonces empezaron los alemanes a prestar activo apoyo a los panrusos reaccionarios, para la reconstitución de Rusia, sin perjuicio de enviar al mismo tiempo instructores, armas y municiones a los ejércitos rojos de Lenine. Había empeño en anticiparse a los esfuerzos y a las intenciones de los aliados para tener los alemanes el camino expedito, a fin de unirse a una Rusia creada según sus conveniencias.

Porque la idea motriz de la diplomacia alemana fué siempre la de compensar su derrota en Occidente mediante ventajas inmediatas ó futuras alcanzadas por una alianza con Rusia, cualquiera que fuera su estructura social y política.

Requería la realización de este plan el disponer de paso franco a través de los países bálticos, por donde comunican con Rusia.

El primer obstáculo que surgió era la reconstitución de Polonia, que dificultaba el franquear el paso entre Alemania y Rusia.

No podía Alemania atacar directamente a Polonia, aliada de la Entente, pero dirigía el ataque por medio de sus vecinos.

La ofensiva rutená en Galitzia, dirigida por oficiales austriacos y alemanes, fracasada en

el ataque contra Levov; los manejos alemanes en Lituania y el golpe de Von der Goltz están íntimamente relacionados con los esfuerzos alemanes para provocar en Polonia disturbios comunistas, imposibilitando la formación del nuevo Estado y facilitando el modo de abrir paso hacia una alianza germanorusa.

Todavía no está definitivamente liquidada la aventura de Von der Goltz, pues en contra de las manifestaciones del Gobierno de Berlín, las autoridades militares alemanas no dejan de enviar refuerzos a las tropas de Curlandia y de Koenigsberg; y de Thom salen continuamente camiones de Curlandia tropas, municiones y otros pertrechos de guerra. Fracasó el golpe de Bermond-Avalow, gracias a la heroica resistencia de los letones; pero el propósito de ocupar Estonia y de dominar en todo el curso del Duna, no ha sido abandonado por los pangermanistas.

La ocupación de los países bálticos por los alemanes supondría cerrar el paso al Báltico oriental para los países lituanopolacos, y hacer imposible toda aproximación federativa de las Repúblicas bálticas hacia Polonia.

Como las nuevas Repúblicas bálticas, lo mismo que Polonia, se dan perfecta cuenta del peligro alemán en el Este, la aproximación entre Polonia y Letonia, puesta de manifiesto por la visita a Varsovia de Mayerovitz, ministro del Gobierno letón, y el reciente reconocimiento de Estonia por el Gobierno de Pilsudski, señalan los primeros pasos de una política común contra el enemigo común.

Ahora queda entablada entre aliados y alemanes la lucha por la influencia en Rusia. Los acontecimientos y su situación hacen que Polonia esté mezclada en esta lucha. Una condición primordial para el porvenir de Polonia es el separar Rusia de Alemania. En este sentido, la política polaca es incondicionalmente la política de los aliados, porque sin una Polonia fuerte y sin una sólida alianza lituanopolaca, nunca podrá llegar la Entente a poder evitar la caída de Rusia en la esfera de gravitación alemana.

LAS ELECCIONES EN EL EXTRANJERO

EN FRANCIA

El resultado en 545 distritos : : : : :

Paris, 18.—Detalles del escrutinio:
El abate Weterle ha sido elegido por Mulhouse, con 14.000 votos de mayoría.

El abate Lemire ha sido elegido en el Norte.

Se conocen hasta ahora los resultados de 545 elecciones de los 592, que son la totalidad, sin incluir las colonias.

Son elegidos 55 socialistas unificados, de los cuales 27 son reelegidos y 28 de nueva elección; 5 socialistas disidentes, 26 republicanos socialistas, de los cuales 17 son reelegidos; 100 radicales ó radicales socialistas, de los cuales 63 son reelegidos; 111 republicanos, de los cuales 68 son reelegidos; 106 progresistas, de los cuales 71 son reelegidos; 65 liberales, de los cuales 42 son reelegidos; 27 conservadores, de los cuales 17 son reelegidos; 3 de la Acción Francesa, y 3 independientes. (Agencia Radio.)

Comentarios de Prensa

Paris, 18.—«L'Humanité», al comentar los resultados de las elecciones, dice que si los socialistas han perdido la batalla ha sido porque Clemenceau había organizado perfectamente las elecciones, y porque los burgueses han hecho cuanto estaba en su poder contra las organizaciones socialistas.

Dice que, a pesar de todo, el resultado ha sido una victoria, pues demuestra la fuerza de los socialistas y su triunfo en el porvenir.

«La Bataille» acusa a los patronos de haber empleado su dinero con toda abundancia en las elecciones contra las organizaciones obreras.

«La France Libre» escribe que el socialismo debe su derrota a sus propias culpas.

«L'Homme Libre» dice que ha llegado la hora de trabajar y de que todos los ciudadanos cumplan sus compromisos conforme a los

principios de la organización del trabajo y al mantenimiento de la unión entre todos.

«La República» añade—sale de esta victoria más grande que nunca, pues no es otra cosa que la victoria de la razón.» (Agencia Radio.)

Datos oficiales de 554 escrutinios : : : : :
Paris, 18.—El ministerio del Interior ha publicado los datos de 554 resultados.

Son elegidos 114 conservadores, 111 progresistas, 114 republicanos, 118 radicales ó radicales socialistas, 29 republicanos socialistas, 54 socialistas unificados y siete extremistas.

El 30 de noviembre se celebrarán las elecciones para los diez nombramientos de representantes de las colonias. (Agencia Radio.)

Barthou y Paul Morel
Paris, 18.—Se conocen nuevos resultados electorales:

El ex Presidente del Consejo M. Barthou es elegido por los Bajos Pirineos.

M. Paul Morel, subsecretario de Estado, ha sido derrotado. (Agencia Radio.)

EN ITALIA

Triunfa el partido popular

Aún se desconocen los resultados definitivos.

Roma, 17.—(Recibido con retraso.)—Se desconocen aún los resultados completos de las elecciones generales; pero el partido popular católico va a la cabeza, con una importante mayoría, y a continuación el partido militar.

El partido socialista parece que ha sufrido un serio fracaso, y aquellos de sus miembros que se presentaban con un programa netamente revolucionario parecen estar en minoría en todas partes. (Agencia Radio.)

Folleton de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

EL MEDICO DE LOS POBRES

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—¿Cómo!—exclamó Eglantine en el colmo de la alegría.—¿Ha salvado a Raoul y dudas!...

—Tienes razón—respondió el capitán.—Ella me ha enviado aquí, y ha querido venir sin duda para ayudarme y completar su obra. Más adelante me explicará tal vez el misterio de que se rodea y lo extraño é inexplicable de su conducta.

—Ah!—murmuró la joven empleando las notas más sordas de su voz y acercándose al capitán.—¿No hablemos de misterio en este castillo!

—¿Por qué?

—Porque está lleno de ellos.

—¿Qué quieres decir?

—He parado aquí un día y una noche solamente, y en ese espacio tan corto he visto y oído cosas tan extrañas...

—¿Qué cosas hija mía?

—De día... parecen salir de las entrañas de la tierra quejas vagas, lamentos desgarradores... Al anochecer, una voz quejumbrosa y triste murmura en la torre de la Aguja una dolorosa balada, y de noche aparece en la plataforma de esta torre un fantasma pálido y vestido de blanco...

—¿Un fantasma!

—Sí.

—¿Le has visto?

—Sí. Poco después del momento en que Gerbas acabó de cantar, se paseó el fantasma lentamente durante más de una hora bajo los grandes árboles del terrado... Algunas veces se detenía delante de la verja, y se hubiese dicho que procuraba abrirla; después volvía a su marcha lenta y automática.

—Así, pues—murmuró Lacuzón,—no es cuento, y el rumor popular tiene razón esta vez... El fantasma de la torre de la Aguja existe. ¡Es una mujer... no hay que dudarlo!; una mujer que vive y sufre!... ¡Y los sordos gemidos que suben de las profundidades de la tierra revelan otros sufrimientos y otros crímenes!

Después de haber guardado silencio durante algunos instantes, en que parecía absorto en profundas reflexiones, añadió con vehemencia:

—Ah, conde de Montagu, señor del Aguila, noble bandido, día llegará, y no está lejos tal vez, en que vuelva a tu castillo!; Ahora pensemos en salir de aquí!...

Yo te bajaría por la ventana con mi cuerda; pero creo que hay otra salida más fácil... Has visitado todas las piezas de estas habitaciones?

—No, no me he atrevido... no he salido de este cuarto...

—Pues bien, vamos a ver juntos si hallamos lo que busco.

El capitán tomó la lamparilla de encima de la mesa, abrió la puerta de que ya hemos hablado, y atravesó, seguido de Eglantine, una larga hilera de piezas absolutamente desmanteladas.

En la última había una puerta que daba a una escalera practicada en la pared.

—Esta es sin duda—dijo el capitán poniendo el pie en el primer escalón.—esta es sin duda la escalera que conduce al patio de la cisterna.

No se engañaba.

Después de haber bajado un gran número de escalones, el capitán y la joven llegaron frente a la puerta carcomida que tan infórmilmente había atacado por el otro lado.

No tenía llave ni cerradura, sino un resorte, y además de este resorte, dos cerrojos macizos incrustados profundamente en la puerta.

Lacuzón descorrió los cerrojos.

—Apaguemos la lámpara, cuya luz podría vendernos—dijo entonces a Eglantine;—después tocaré el resorte.

La joven dió un soplo a la luz. El capitán buscó el resorte, y se oyó un crujido: la puerta se abrió.

Lacuzón pasó la cabeza por la puerta entreabierta, miró y escuchó antes de aventurarse a salir al patio.

de las vidrieras de la habitación del señor del Aguila.

—Ven, hija mía—dijo el capitán a Eglantine deslizándose en el patio.—Si gueme, y sobre todo no hagas ruido. Andemos como si fuéramos sombras. Una imprudencia puede perdernos.

La joven salió.

Apenas acababa de pasar el dintel, cuando el viento volvió a cerrar la puerta arrojando un gran estépito.

—¿Qué torpe he sido!—balbució Lacuzón.—Hubiera debido pensar en eso y romper el resorte. En caso de alarma y de ataque, ya no tenemos asilo. Nos han cortado la retirada; ¡torpe! ¡torpe!

La irritación no conducía a nada. Lacuzón concluyó por tomar un partido, y añadió:

—¡Después de todo, Dios lo ha querido!; La necesidad es madre de la audacia venturosa! Ven.

Tomó de la mano a Eglantine y la llevó consigo con precauciones infinitas hasta la entrada de la bóveda que conducía al camino de ronda.

Allí se detuvo.

—Es preciso preverlo todo—dijo, empezando a desarrollar la cuerda de que se había hecho una especie de coraza, pasándola alrededor de su cuerpo desde la cintura hasta debajo de los brazos.

—No encontraremos centinelas en el camino de ronda; pero es posible que hallemos uno en la muralla, precisamente en el sitio en que he elegido para verificar nuestro descenso.

Un ruido repentino é inesperado vino de

pronto a cortar la palabra a Lacuzón y hacerle estremecer.

A la puerta principal del castillo acababa de resonar el sonido de una bocina.

XI

—¿Qué quiere decir esto?—murmuró el capitán.—¿Quién es el huésped que a estas horas puede llegar al castillo del Aguila?

—La noche última—respondió Eglantine—resonó como en este momento el sonido de una trompa; pero más tarde todavía, porque eran más de las doce. Abrieron las puertas, y al cabo de algunos minutos el patio en que nos hallamos estaba lleno de hombres y armas, de criados y de caballos. Lo mismo va a suceder ahora sin duda; ocultémonos.

—¿Pero dónde? La puerta del edificio reservada para las mujeres se ha vuelto a cerrar. Ya no tenemos asilo.

—¡Apresurémonos, apresurémonos!—balbució la joven con espanto.—¿Oyes el ruido de las cadenas del puente levadizo que están bajando?

—Tal vez tengamos tiempo de ganar la muralla.

—¡Imposible! Los hombres y los caballos van a llegar por el camino de ronda.

—¿Qué hacer?—se preguntaba el capitán, para quien la situación empezaba a ser desesperada, y que temblaba, no por él, sino por Eglantine.—¿Qué hacer?—repitió, recorriendo a grandes pasos el pa-

Máquinas para escribir

DE TODOS LOS SISTEMAS

MANUEL FERNANDEZ LOSADA

Riego de Agua, 44. - LA CORUÑA

Concesionario exclusivo para España de las cintas, tampones y tintas "CHICK"
Reparaciones - Abonos - Copias - Lecciones - Objetos de escritorio (16)

Gran Hotel Restaurant CONTINENTAL

El mejor situado

Con todo el confort moderno

Sala de baños. - Agua corriente en todas las habitaciones. Esmerado servicio. - Excelente cocina. - Mobiliario moderno.

Propietario: Manuel Losada

Plaza de Castelar, núm. 8, y Olmos, núms. 26 y 28

LA CORUÑA (11)

Gran hotel restaurant y café LA PERLA

Propietario: Ramón Barrio

Juana de Vega, 23 y Fonseca, 3 (toda la manzana), LA CORUÑA

Montado con todo el confort moderno; todas las habitaciones exteriores, hermosas vistas a la bahía y paseo de Méndez Núñez, automóvil y lancha-motora, propiedad de la Casa.
Agentes a la llegada de trenes, autos y vapores.
Precios moderados y especiales para temporada (39)

BANCO DE LA CORUÑA

LA CORUÑA (Sucursal en el Ferrol)

El Banco de la Coruña abre cuentas de crédito personal y con garantía de valores. - Abre cuentas corrientes con interés, a la vista y a plazos, en pesetas y divisas extranjeras. - Descuento y cobra letras sobre España y el extranjero. - Cobra y descuenta cupones. - Admite valores en depósito. - Compra y vende al contado valores del Estado y se encarga de la compra y venta de toda clase de valores en las Bolsas de España y del extranjero. - Compra y vende moneda y billetes extranjeros. - Cede giros y cartas de crédito sobre España y el extranjero, y en general se dedica a toda clase de operaciones de Banca y Bolsa. - Sección de Caja de Ahorros, con el 3 por 100 de interés anual y premlas. (40)

H. P. LONG

CONTRATISTA DE VÍVERES PARA BUQUES

La Glorieta.-Camino del Pasaje

LA CORUÑA (43)

Hotel Restaurant Roma

Situación céntrica

Esmerado servicio.-Precios módicos

Emilio Casal, propietario

CASTELAR, 3 Y 5.-LA CORUÑA (32)

Ignacio Romay

Fábrica de bandejas fantasía y Aparatos para luz eléctrica en madera. Artículos para confiteros.

San Andrés, 73. - Casa fundada en 1850. - LA CORUÑA (24)

Jabón La Estrella

Fabricantes: Llano y Pérez

Galteira, 17. - LA CORUÑA

El mejor para la ropa y demás usos domésticos, por estar elaborados con aceites puros de oliva (8)

GRAN HOTEL RESTAURANT DE FRANCIA

LA CORUÑA

Propietarios: A. Porta Hermanos

(MAISON SUISSE)

Señenta habitaciones, todas exteriores y cómodas, espléndidas vistas, de mar y parque

SITUACION INMEJORABLE

Ascensor - Baños - Omnibus

Precios módicos (1)

BAZAR INGLÉS

REMIGIO GUTIÉRREZ

REAL, 98.-LA CORUÑA

Quincalla, cristalería, paraguas, baúles finos de camarote, maletas, cabás, portamantas y artículos para viajes y sport. Gran surtido en juguetes y objetos de fantasía para regalos. (6)

ANTONIO CONDE

CONSTRUCTOR DE EMBARCACIONES AUTOMÓVILES

Plaza de Orense, 2. - LA CORUÑA

Representante general en España de la Fábrica "STERLING ENGINE Y C."

El "record" de velocidad del Mundo fué batido en 1917 por la lancha de regatas "Mis Detroit II", equipada con motor de 250 caballos STERLING (15)

LA CORUÑA, ESTACION INVERNAL**"La ciudad alegría"**

Los españoles estamos todavía muy poco habituados a viajar.

No sentimos aún esa curiosidad que se observa en los naturales de otros países por conocer todo aquello que constituye su nacionalidad. Como si conserváramos, por atavismo, las preocupaciones que asaltaban a nuestros abuelos cada vez que emprendían un viaje, vamos dejando para más adelante el realizar los que son necesarios para intensificar nuestra cultura, nuestro conocimiento de las regiones españolas y para estrechar las relaciones espirituales y económicas que entre éstas deben existir.

En otros pueblos, un simple pedrusco que tenga el menor valor histórico es conocido por todos los ciudadanos.

El turismo ha ayudado eficazmente en otros países a la cultura general y de ésta ha nacido la estrecha vida de amor y de relación económica entre regiones hermanas.

Existen todavía muchos españoles—dolor nos causa el confesarlo—para quienes España está dividida climatológicamente en dos grandes zonas: Frio y lluvias al Norte, calor y sequía, al Sur. Y de esta división deducen que el Norte es la zona exclusiva para el verano, y el Sur la única para el turismo de invierno.

Si los que tal opinan, conocieran España como debe conocerse, sabrían que en el Noroeste de la Península existe una ciudad—La Coruña—admirable para la estación de invierno, a la que acuden muchos turistas en busca de su benigno clima marítimo, y en la que el termómetro oscila entre los 21° y los 5°.

La Coruña es ciudad ideal para el turismo de invierno no sólo por la dulzura de su clima, sino también por su luz clara, su aire puro, sus horizontes de una transparencia encantadora, sus alrededores, en los que una campiña de evocaciones virgílicas llena de dulce sosiego nuestro espíritu...

En La Coruña, como dice un escritor gallego, "se funden felizmente las claridades del Mediodía con los cielos sombríos del Norte"; en su mar y en su seductora campiña se goza de la placidez de las tardes meridionales y de los espléndidos días de sol de otros climas también privilegiados.

Los que duden de que La Coruña es una ciudad magnífica como estación invernal, vayan a ella en esta época del año y verán en pleno mes de enero los hermosos brotes de las flores y las plantas, que son perenne ornato de sus jardines y sus huertas.

Los turistas que elijan los meses de invierno para residir en La Coruña, para estudiar las sencillas costumbres campesinas gallegas, para gozar en la contemplación de sus espléndidas perspectivas marítimas y admirar la estética de la Naturaleza en la campiña coruñesa, podrán vivir la vida de las urbes modernas, pues en ella se sabe hoy vivir como en las grandes capitales.

Además encontrarán en la buena sociedad múltiples ocasiones de estimar la discreción, la cultura y el ingenio de los coruñeses, siempre propicios a mostrar las dos preciosas cualidades que los adornan: la cortesía y la hospitalidad.

La animación en las calles, en los jardines, en los círculos, en todas partes pregonan otra de las envidiables características de esta ciudad: la alegría, es decir, el atractivo máximo que buscamos todos en nuestro paso por la vida, porque es el que engendra la felicidad.

Con toda propiedad es llamada La Coruña "La ciudad alegría".

Es hoy uno de los pueblos españoles más progresivos y de más determinada orientación europea en sus gustos y en sus costumbres.

Tiene el sello de las grandes ciudades que nos retienen encantados, sin que la voluntad, aconsejada por el gusto, se decida nunca a mandarnos que las abandonemos.

Se refieren casos curiosísimos de viajeros que, desconociendo esta ciudad, llegaron a ella de paso, y seducidos por un admirable clima invernal y sus condiciones excepcionales, en la capital de Galicia se apercibieron y aún figuran en su censo de población.

Los turistas españoles y extranjeros que han visitado una vez La Coruña, vuelven a ella en invierno ó en verano, cuando les es posible, convencidos de que en ambas estaciones del año la estancia en "La ciudad alegría" es inmejorable.

LA CORUÑA Y VIGO**EL PROBLEMA DE LAS COMUNICACIONES**

Los nobilísimos ideales de engrandecimiento de la región gallega que impulsan todas las actividades morales y económicas de los hijos de aquella hermosa región, tienen como fundamento inicial la resolución del eterno y grave problema de las comunicaciones de las ciudades gallegas entre sí.

Un periódico de La Coruña dice hablando de este importantísimo asunto:

"Vigo y La Coruña deben procurar que sobre la tierra gallega se tienda un constante medio de enlace material, que traiga la unión de los espíritus en un pensamiento de progreso común a todos los gallegos. Vigo y La Coruña deben vivir abrazados a través del espacio que las separa y ser guías en la manifestación de la personalidad económica gallega. Así cesará la gran vergüenza de que no existan comunicaciones directas entre los extremos de la región galaica, y el alma de nuestro pueblo vibrará en afirmación de una vigorosa vida colectiva, vida que hoy nos falta y que nadie nos dará porque sólo obra nuestra puede ser; vida cuyo retraso equivale al suicidio lento, pero positivo, de una región inconsciente y perezosa..."

En Galicia es un constante pensamiento, una obsesión resolver este problema que tan directamente afecta a la vida de toda la región.

La Coruña y Vigo, por su vitalidad desarrollada en prósperas industrias, y el progresivo engrandecimiento de su población, y su constante labor para la realización de iniciativas inteligentes y fecundas que le aseguran un espléndido porvenir, deben unir todas sus energías para conseguir comunicaciones rápidas y cómodas que las unan entre sí y pongan en contacto al mismo tiempo, a todas las ciudades y poblaciones importantes de la región gallega, armonizando sus intereses, afirmando aspiraciones que deben ser comunes a todos los buenos gallegos.

Pidan Vigo y La Coruña con la energía que da la justicia de la petición, que el problema de las comunicaciones en Galicia sea resuelto, para que las vibraciones de la vida gallega, en sus múltiples aspectos, no se apaguén en el forzoso aislamiento a que les condena en cada población la falta de medios de relaciones con sus hermanas.

EL ARTE GALLEGO EN

EL EXTRANJERO :

La Exposición de Buenos Aires

Ya ha sido remitido al presidente del Comité de La Coruña, el importe total de las obras vendidas en la Exposición de Arte gallego celebrada en Buenos Aires.

El importe se eleva a 82.645 pesetas.

Los cuadros vendidos corresponden a los autores siguientes: Sotomayor, Navarro, Llorens, Alfredo Souto, Sobrino Buhigas, Taibo, Castro Gil, Imeldo Corral, Abelenda, Fernando Cortés, González de Castro, Seijo Rubio, Tormo, Pérez Saavedra, Elvira Santiso, Suárez Couto, Villaverde, Martín Marqués, María Corredoira, Llopiz Méndez, Rafael de la Torre, Larrairi y Asorey.

Un grupo de entusiastas aficionados, adquirió la obra de Llorens «Santa María del Azogue», para regalarla al Museo Nacional de Buenos Aires.

El éxito artístico y el económico de esta Exposición han sido muy brillantes.

Por ello, enviamos nuestra felicitación a los artistas gallegos.

LA ENSEÑANZA GRATUITA EN LA CORUÑA :**Escuela de Artes y Oficios**

En La Coruña funciona con admirable resultados una Escuela de Artes y Oficios, en cuyas enseñanzas podrá también matricularse la mujer, dándose de día para ella las clases propias de su sexo, y de noche las generales y las de varones.

La enseñanza oficial agregada comprende el Solfeo aplicado al conjunto y masas corales.

Y la provincial agregada, Corte y Confección, Francés y Piano.

La matrícula es completamente gratuita.

El clima de La Coruña

La Coruña tiene como uno de los privilegios que la Naturaleza le concedió con envidiable prodigalidad, el de un clima delicioso que hace de la bella capital de Galicia magnífica estación de verano y de invierno.

Rara vez sube el termómetro de 18 a 21 grados en verano, ni desciende en el invierno a menos de 4 ó 5 grados sobre cero.

Y no son solamente los datos citados los que demuestran la bondad del clima de Coruña, sino que la afirman su regularidad y constancia sorprendente, pues la diferencia de sus temperaturas medias de invierno y verano, 8°,4—la menor de España—no deja la menor duda de ello.

En Coruña, con su clima y sus bellezas naturales, tónicos insustituibles, se «hace» salud, se «recobra» vida, que en el combate diario del moderno vivir vamos dejando sin querer en poder de invisibles enemigos.

EFEKTOS NAVALES

CASA FUNDADA EN 1868

Ferrer y Compañía

Sucesores

F. BERTRAN Y MIRAMBELL

Artículos generales para equipos de LA MARINA MILITAR, VA-

PORES, Buques de Vela y Pescadores

Casa central en Vigo, Victoria, 32

Cantón Pequeño, 14 y 15, CORUÑA (7)

Diamantes americanos

Real, 24. - LA CORUÑA

Casa en Madrid: Arenal, 19 y 21

Bisutería, Perfumería, Artículos de piel, Artículos para

fumadores, Recuerdos de la Coruña, Juguetes, Carteras

y monederos de señora, etc. (14)

Sección especial de OPTICA

Gafas y lentes de cristal de roca y de agua - Gran surtido en

cristales y monturas de todas clases - Especialidad en la eje-

cción de recetas de los señores oculistas - Composturas y

todo lo concerniente al ramo de Optica (39)

Sastrería Laquente

INMENSO SURTIDO EN GENEROS

DEL PAIS Y EXTRANJEROS :

Dos afamados cortadores : Especialidad en prendas de talla : Precios económicos.

Real, 9. - LA CORUÑA (2)

- LA ESPUMA -

Novedades, Ropas blancas para señoras y niños, Géneros blancos de hilo y algodón, Colchas, Mantas, Bordados y puntillas. - Especialidad en géneros de punto y fantasía.

ALEJANDRO GARCÍA

Casa central: La Coruña Sucursal: San Nicolás, 22. (38)

San Andrés, 65.

Agustín Fernández Moretón

Almacenes de Ferretería y Quincalla

San Andrés, 23

LA CORUÑA

Sucursal en Vigo: Constitución, 8 (24)

SPORT CAPS

MANUFACTURA GENERAL DE GORRAS

JOSE DE NICOLÁS

EXPORTACIÓN A TODAS PARTES

Plaza de Lugo, 24. - LA CORUÑA (36)

CASIMIRO G. IZQUIERDO

CAMISERIA

Taller de confección, Corbatería y Géneros de punto

Real, 62. - LA CORUÑA. - Real, 62

Esta casa viaja la región dos veces al año (34)

SOCIEDAD ANONIMA INDUSTRIAL Y COMERCIAL

LA CORUÑA

Maquinaria y material eléctrico. - Aparatos y accesorios para toda clase de alumbrado y calefacción. - Instalaciones. Compraventa y alquiler de películas y aparatos cinematográficos.

Comisiones. - Representaciones. - Consignaciones. - Seguros.

Almacenes: Real, núm. 51; Marina, núm. 29

Oficinas: Plaza de María Pita, núm. 15 (31)

Camisería Inglesa**Corbatería, Guantería**

Especialidad en camisas a la medida

Real, 12, LA CORUÑA, Real, 12 (17)

Garage Central BERLIET (S. A.)

Artículos y accesorios para automóviles, neumáticos

"UNITED STATES"

Alquiler de automóviles desde 1,25 ptas. kilómetro

Automóviles BERLIET ó Hispano Suiza: entregas próximas

Feijoo, 11, 13 y 15.

LA CORUÑA (18)

MARCA La Suiza - Gallega

ESTRELLA, 22

LA CORUÑA

Fábrica de caramelos ácidos,

rellenos y suizos :

BOMBONES Torino, Suiza,

Extra París, Patentados. (32)

REGISTRADA

COMPANIA TRASMEDITERRANEA

SOCIEDAD ANONIMA DE NAVEGACION

Domiciliada en Barcelona: Pasaje del Comercio, números 1 y 3, principal.

Salidas semanales del puerto de La Coruña para los del Norte, Mediterráneo y Costa Norte de Africa

Servicios en todos los puertos del Mundo, admitiendo carga

Delegación en La Coruña: Juana de Vega, 56 al 60, bajos (12)

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

POLITICOS Y BARATEROS

Ha habido en Francia elecciones generales y el resultado de ellas no ha podido ser más funesto para los políticos de profesión. Cálculos aproximados indican que de 626 diputados que han de constituir la Cámara, 460 lo son por primera vez. Esto quiere decir que los franceses estaban hartos de los políticos de profesión y se lanzan a probar si gente nueva consigue una renovación del ambiente político y, sobre todo, de las prácticas políticas.

Por muy hartos que estuviesen en Francia de los que hacen de la política una profesión, es imposible que lo estuvieran en mayor medida que los españoles con relación a los suyos.

Aquí la política la entienden los profesionales de tal modo que sólo aversión puede inspirar la política y sólo odios pueden levantar quienes a cultivarla se han lanzado.

Los profesionales de la política son aquí, por lo regular, unos señores a quienes importa un ardite de los grandes intereses nacionales y todo lo posponen a sus menudagos comadreos.

Debía ser la política el arte de gobernar; pero algunos profesionales de la política se han empeñado en convertirla en el arte de no dejar gobernar.

Y siguiendo esa dirección no es mucho que se conviertan de políticos en barateros.

Espectáculo de baratería indignante fue el que se dió ayer en el Congreso.

Al protagonista de tan lamentable sesión habrá quien lo considere como un simple caso de obstruccionista sistemático. Pero apurando el estudio tal vez se llegue

al descubrimiento de un verdadero caso patológico.

Es inexplicable que cuando el país se encuentra en una situación difícil como ninguna; cuando en la conciencia de todos los españoles anida la convicción de lo preciso que es aprovechar el tiempo para ponernos a tono con lo que las circunstancias exigen; cuando se demanda a los gobernantes que gobiernen y al Parlamento que legisle, se produzca en plena Cámara el caso de baratería más incomprensible que registran los anales de la política española: el caso de un político de profesión que proclama airadamente su resuelto propósito de no dejar gobernar a los gobernantes, de no permitir legislar al Parlamento.

Cosa más absurda no se dió ni puede darse. Y si se concibe, porque la fauna política es muy variada, que pueda presentarse un ejemplo semejante de carencia de sensatez, no podrá concebirse, en cambio, que tal manifestación de baratería, no encuentre en todas partes la repulsa consiguiente.

Sea cual sea la posición que ante hecho tan insólito adopten los que constituyen los restantes sectores de la Cámara, lo positivo es que el país está harto de políticos de profesión y de políticos barateros.

Repórtense las comadres, que al paso que van, muy bien pudiera ocurrirles que los españoles se decidan a dar quince y raya a los franceses y si éstos han arrojado de las urnas a tantos y tantos políticos de profesión, los del Pirineo para acá pueden arrojarlos del propio Parlamento, que no están los días actuales para que los barateros se mofen de lo que al interés nacional importa.

Otro disponiendo que D. Manuel Diosdado y Cortés, secretario de primera clase, cesante, pase a continuar sus servicios con dicha categoría a la Legación en Tokio.

Otro ascendiendo a secretario de primera clase, destinándole con dicha categoría a la Embajada en París, a D. Carlos de Goyeneche y de la Puente, secretario de segunda clase en la referida Embajada.

LA COMPANIA DE MADERAS. Madrid (Argumosa, 14; tel. M. 686), Santander, Bilbao, San Juan (Avilés), Pasajes, Alicante.

Cámara Oficial Agrícola Española
En la última reunión celebrada por la Junta directiva de esta Cámara y después de tratar varios asuntos de régimen interior y de interés para sus representados, se dió lectura de un escrito en el que su presidente, señor Matesanz, como ponente nombrado al objeto en sesión anterior, recoge las protestas principales que los agricultores sienten, por el régimen de absoluta injusticia con que vienen siendo tratados por unos y otros Gobiernos, para elevarlas con toda clase de razonamientos al Presidente del Consejo de ministros y a la opinión pública en general.

Por unánime acuerdo del Consejo de la entidad, ese escrito de protesta será impreso, haciendo de él una copia tirada que se repartirá en todos los pueblos de España, entidades agrícolas, Prensa, etc., y que será costada por los propios consejeros, en vista de que el organismo recientemente organizado carece de recursos propios y que la importancia del documento aconseja su pronta divulgación.

Sardinas finas «Las Novedades». J. Ansoala.

En los ministerios

INSTRUCCION PUBLICA
ESCUELAS NORMALES.—Se nombra, en virtud de concurso previo de traslado, la provisión de la plaza de profesor numerario de Historia de la Normal de Maestras de Lugo.

PRIMERA ENSEÑANZA.—Se declaran sustituidos, por imposibilidad física, a los maestros de Valladolid, D. Julián Rincón, y de Tetir (Canarias), doña Concepción Domínguez.

—Nombrando maestra sustituta de la Escuela de San Nicolás del Puerto (Sevilla) a doña Josefa Herrera Muriel.

—Concediendo licencia a doña Elena Martín, maestra de Valdepeñas (Ciudad Real).

ABASTECIMIENTOS
LA EXPORTACION DE ACEITE.—Una Comisión de olivereros, presidida por el marqués de Cabra, ha visitado al ministro de Abastecimientos para pedirle que se conceda rápidamente la exportación del aceite.

FOMENTO
EL FERROCARRIL DE VITORIA A ESTELLA.—Una Comisión, compuesta por las fuerzas vivas y representantes en Cortes por Alava, Guipúzcoa y Navarra, presidida por el ex Presidente del Consejo D. Eduardo Dato, visitó ayer al ministro de Fomento para solicitar la terminación de las obras que se están realizando para la construcción del ferrocarril de Vitoria a Estella, anticipando el dinero preciso para ello las Diputaciones de Alava y Navarra, y la de Guipúzcoa, para que se termine el trozo de San Prudencio a Oñate.

La Comisión salió muy satisfecha de su entrevista con el ministro.

GRACIA Y JUSTICIA
LOS ASPIRANTES A REGISTROS.—Al recibir a los periodistas, dijo el Sr. Amat que había recibido varias instancias de opositores al Cuerpo de aspirantes a Registros solicitando que no se prorrogue el plazo para las oposiciones, y que lo mismo que la en que se solicitaba la prórroga, las ha enviado a informe del Tribunal que se ha nombrado.

LA AUDIENCIA DE SEVILLA.—Una numerosa Comisión de los representantes en Cortes y abogados del Colegio de Sevilla han visitado al ministro y le han hecho entrega del plano y el proyecto completo de reedificación de aquella Audiencia, que fué destruida por un incendio.

El coste de las obras no llega a 600.000 pesetas y el proyecto se realizará en un plazo máximo de dos años.

El Colegio de Abogados de Sevilla se compromete a llevarlo a la práctica, reintegrándose después en cuatro anualidades.

El Sr. Amat se mostró muy satisfecho de la bondad y belleza seria del proyecto.

ESTADO
VISITA DE UN DIPLOMATICO.—Según noticias recibidas en el ministerio de Estado, el 17 han salido de París, con dirección a Madrid, D. José María de Lasa, presidente de la Comisión de Relaciones Exteriores de Cuba, y D. Mario G. Menocal y Seva, hijo del honorable Presidente de dicha República.

LA IMPORTACION DE CARBON.—Según informes recibidos del embajador de Su Majestad en Londres, durante la primera quincena del mes corriente se han exportado por los puertos del Reino Unido a los de la Península 43.400 toneladas de carbón y 599 de cok, y a Canarias 4.218 toneladas.

EL SERVICIO DE TRENES EN ALEMANIA.—Según noticias recibidas en el ministerio de Estado, ha quedado restablecido, aunque con grandes restricciones, el servicio de trenes de pasajeros que fué suspendido en toda Alemania a partir del 6 del corriente.

LAMPARA
NITROGENO 1/2 VATIO
Fábrica, Cortes, 397. — BARCELONA.

Congreso nacional de Ingeniería

La labor de las Secciones

Han continuado ayer las tareas de los congresistas en las Secciones. A continuación damos una breve reseña de lo en ellas tratado:

Sección 1.ª Obras públicas e industrias de transportes.

El Sr. López Franco lee su trabajo sobre «Tramitación de los expedientes de concesiones de aguas». Fueron aprobadas sus conclusiones, ligeramente modificadas.

D. Luis Sierra lee su trabajo sobre «Accidentes en las obras de hormigón armado», cuyas conclusiones fueron también aprobadas.

Se comienza la discusión del trabajo del Sr. Mendizábal sobre «Las obras públicas y la expropiación», cuya discusión se aplaza para mañana.

Sección 2.ª Material de transportes y construcción naval.

El presidente, D. Gonzalo Rubio, pronuncia un discurso de salutación y propone el nombramiento de presidente honorario a favor del señor ministro de Marina, lo que se aprueba por aclamación.

Se lee un trabajo del Sr. Ortiz de la Torre sobre la construcción de buques, máquinas y calderas, y otra sobre preparación del personal técnico de ingeniería naval, que es discutido por los Sres. Alcedo, Burgalate, Aguilar, Pardo y el ponente.

El Sr. Alcedo lee su comunicación sobre los tipos de buques que corresponden a los distintos tráficos.

Las conclusiones fueron aprobadas por unanimidad.

Sección 3.ª Mecánica, motores y máquinas-herramientas.

El presidente, Sr. Morillo, hace un saludo a los congresistas y queda nombrado presidente de honor el Sr. Sarret y Bonastre.

Para los demás puestos de la Mesa se designa a los ingenieros Sres. Elizalde y Monjón.

El Sr. Izquierdo leyó un interesante trabajo sobre un nuevo sistema de transmisión de movimiento entre poleas de llanta lisa, al que hizo atinadas observaciones el Sr. Manzano.

El Sr. Lucini leyó otra sobre «Cálculo termodinámico de carburadores para motores de explosión», y el Sr. Moreno Caracciolo sobre «Trabajos serviles por las máquinas-herramientas», cuyas conclusiones fueron aprobadas.

Se ocupará esta Sección de los trabajos siguientes: «La hulla azul», por don José Ferrer; Conferencia de D. Bernardo Villegas sobre «Distribuidores dobles de locomotoras», y otro de D. Mario Soto sobre «Fabricación de instrumental quirúrgico».

Sección 4.ª Minas y metalurgia.

Preside el Sr. Villasante. A continuación el Sr. Guardiola lee una documentada Memoria sobre la minería en Cartagena, aprobándose todas las conclusiones propuestas por él.

El Sr. Menéndez Pujet lee un trabajo sobre «Utilización de los fosfatos naturales», que es aplaudido.

Don Enrique Gil se ocupa de un coto minero en los Altos Pirineos de Huesca, que da lugar a una activa discusión en la que intervienen los Sres. Rubio, Alonso Martínez y Gullón.

Sección 8.ª Preside la sesión el Sr. Arrillaga, y se lee un trabajo referente a repo-

hiaciones del Sr. Codorniu, otro del Sr. Genuza, otro del Sr. García y un estudio sobre pesca fluvial del Sr. Lizasoain.

Se discutirán los siguientes temas: señor Cañada, «El problema de la pesca fluvial en España»; Sr. Cano, «El cucuputo»; señor Torner, «Guías de casa forestales en la Sierra de Cuenca»; Sr. Baró, «Transportes forestales»; Sr. Urgoiti, «Medidas para conseguir el mayor desarrollo en la industria del papel en España», y Sres. Torres Hermanos, «Estudio de un proyecto de fabricación de pasta».

Sección 9.ª El ministro de la Guerra no asiste.

A pesar de los deseos del ministro de la Guerra para asistir a la sesión de hoy, ocupaciones perentorias le impidieron hacerlo, habiendo acudido muchos militares, entre los que vimos a los generales Banús y Lossada, el teniente coronel Morcillo y comandante de Artillería D. César Serrano.

En ausencia del ministro de la Guerra, ocupa la presidencia el Sr. Terán, que dirige breves frases de salutación a los militares y concurrentes, cediendo después el sillón al general de Ingenieros Sr. Banús.

Seguidamente, el Sr. Orrubia da lectura a un trabajo sobre obtención de la celulosa para la fabricación de las pólvoras modernas.

El capitán de Ingenieros Díaz Ibañeta expone un trabajo para un aparato clave para la explosión de minas a distancia; y por último, se da lectura de otro sobre intervención del Estado, normalización, ordenación y fomento de las industrias que tienen relación con las artes de la guerra.

Hoy se han discutido los temas siguientes: Señor Camiller, «Obtención de la celulosa de la paja de arroz y su aplicación directa a la fabricación de la pólvora sin humo».

La fábrica de armas de Oviedo presenta algunas consideraciones sobre la nueva maquinaria.

Señor Campos Tomás, «Nuevos métodos para apreciar rápidamente distancias desde las baterías de costa».

La fábrica de pólvoras y explosivos de Granada otro estudio sobre obtención de la celulosa del esparto para la fabricación de pólvora sin humo.

Sección 10.ª Comienza la discusión con el interesante trabajo del Sr. Ferrán de Gries sobre orientaciones acerca del enlace y correlación entre los distintos grados y especialidades de la enseñanza.

Son aprobadas con carácter provisional las dos primeras conclusiones, relativas a la enseñanza primaria y al Bachillerato.

Continúa la discusión del trabajo del señor Ferrán de Gries.

El Sr. Matres Borrel, «Sobre organización de nuestra enseñanza técnica».

Señor Mendizábal, «Consideraciones encaminadas a dar a la enseñanza mayor valor técnico», y el Sr. Hauser, «Bases a que debe ajustarse la organización de la enseñanza técnica».

Sección 11.ª El Sr. Escosura lee su trabajo sobre orientaciones para la organización del trabajo en la minería española.

El Sr. Gramell lee el suyo sobre un sanatorio para viejos en la Sierra de Gredos, y el Sr. Alán de Rivera sobre organizaciones de trabajo.

NOTAS INFORMATIVAS

MEDICINA Y MEDICOS

La Asamblea de titulares : : : : :
Durante la tarde de ayer continuó sus tareas la Asamblea de médicos titulares.

Anoche fué nombrado el Comité ejecutivo, que lo forman los doctores San Miguel, Rodríguez de Dios, Gullón, Cañete, Ballesteros y Mateo, y como sustitutos los Sres. Laredo, Haro, Almaraz y dos aún no designados.

Hoy visitan al ministro de Hacienda para rogarle la inclusión de las cantidades para pago de titulares en los presupuestos, con arreglo a la fórmula del Sr. Burgos Mazo.

Protesta de los practicantes : : : : :
D. Leopoldo Pérez Estalay, en nombre de la Delegación Representativa de Practicantes españoles, constituida en Madrid, ha enviado al ministro de la Gobernación un respetuoso oficio, en el que, en nombre de los quince Colegios provinciales que representa, expone el disgusto con que la clase de practicantes ha visto la disposición oficial que les prohíbe tomar parte en las oposiciones convocadas para practicantes de la Beneficencia general.

Entienden los modestos auxiliares de Medicina que su título académico es el único que puede autorizar a ocupar los cargos de practicantes en los hospitales de Beneficencia general, como consta en todos los reglamentos por que esta Beneficencia se rige. Por eso esperan los practicantes que el ministro vuelva de su acuerdo, realizando una obra de justicia.

Los Colegios adheridos a la Delegación han cursado telegramas al ministerio en idéntico sentido que sus representantes en Madrid.

El ministro contesta a esos telegramas con otros, manifestando que si los practicantes se hubieran enterado de que las plazas que se discuten se crearon y son para los alumnos de Medicina en prácticas, no hubiesen formulado la protesta. Precisamente esta protesta nace de que los practicantes están perfectamente enterados de que las plazas de auxiliares de la Beneficencia general «son» para alumnos in-

ternos; pero esto no quiere decir que «deban ser».

El título oficial que el Estado expide con el nombre de practicante de Medicina y Cirugía concede un derecho indiscutible a ocupar esas plazas, como todos los cargos «auxiliares» del médico, sin que esto suponga que los practicantes sean obstáculo para que los alumnos de Medicina hagan cuantas prácticas necesiten.

La protesta de la Delegación representativa de practicantes y de sus Colegios provinciales adheridos se funda en que las plazas que ocupan los alumnos internos son retribuidas, y para percibir tal retribución como «practicante» es condición que la ley exige el poseer el correspondiente título académico. Así nos lo manifiesta la Delegación de practicantes.

El Sr. Burgos, que inspira todas sus determinaciones en un espíritu de justicia, se hará cargo de que tienen la razón de su parte los modestos auxiliares médicos.

Huelga de médicos sancionada : : : : :
La huelga de médicos planteada en Motril, por consecuencia de las cantidades que les adeudaba el Ayuntamiento, ha quedado solucionada. He aquí el despacho dirigido por los huelguistas al gobernador:

«Los médicos titulares de esta ciudad, forénes y practicantes, acaban de firmar, en unión del alcalde, el laudo propuesto por el inspector provincial para pago de nuestros atrasos. Testimoniamos a V. E. nuestra más sincera gratitud y felicitamos efusivamente al desahogado en tan enojoso asunto. Inspector, que sale hoy, ha conseguido tranquilidad en los espíritus. El Sr. Rojas ha dado facilidad para cancelar pago.—Peramós, García Veler, Martín Pérez, Puertas, Pérez.»

P. T.

Bebed la deliciosa SIDRA CHAMPAGNE de Villaviciosa (Asturias)

EL CAJERO

SECCION OFICIAL

La Gaceta de hoy publica las disposiciones siguientes:

PRESIDENCIA.—Real decreto autorizando al Consejo de ministros para presentar a las Cortes el proyecto de ley derogando la de 23 de marzo de 1906, llamada ley de Jurisdicciones.

HACIENDA.—Real decreto autorizando al ministro de este departamento para presentar a las Cortes un proyecto de ley sobre enajenación de fincas adjudicadas a la Hacienda.

—Otro ídem ídem ídem para que presente a Cortes un proyecto de ley comprendiendo en el concepto general de vacantes determinados bienes muebles abandonados por sus dueños.

—Otro ídem ídem ídem para presentar a las Cortes un proyecto de ley aumentando el cupo de la Contribución territorial.

FOMENTO.—Proyecto de ley relativo a la construcción de ferrocarriles.

“BRASSO” líquido

PARA LIMPIAR TODA CLASE DE METALES MOLE Y WELTON.-SEVILLA

GRAN MUNDO

Abono benéfico.—Un té. — Felicitaciones. Noticias sueltas : : :

El próximo viernes empezará en el teatro de Lara el abono aristocrático, que patrocinan ilustres damas de la sociedad madrileña, como obra benéfica que proporciona recursos para el sostenimiento de las Cantinas escolares de Caridad.

Era de esperar que el éxito coronase los nobles esfuerzos de estas caritativas señoras, que tanto se interesan por los niños pobres, y así sucedió, en efecto. El número de peticiones de localidades fué extraordinario, tanto que tal vez no puedan ser atendidas todas, y en la lista de las distinguidas personas que renovaron su abono figuran todas las abonadas en la temporada anterior, entre ellas las duquesas de Lécera, Infantado y Aveiro; marquesas de Aranda, Cayo del Rey, Portago, Valdeiglesias y viuda de Baztán; condesas de Adanero, Campo Giro y Quinta de la Enjaraña; vizcondesa de la Roda, y señoras y señoritas de Chapelá, Piñeira, Núñez de Prado, González Álvarez y muchas más.

Es indudable que la simpática sala de la «bombonera» estará brillantísima los viernes de moda de este turno aristocrático.

El conde de Esteban Collantes ha obsequiado con un elegante té a algunas de sus amistades.

Fueron invitados por el ex ministro conservador y su hija, entre otras personas, la generala Borbón, la duquesa de Tovar; marquesas de Valdeiglesias, Benicarló y Olivares; condesas de Pardo Bazán y Torre de Cela; baronesas de las Torres, Castillo de Chirel y Bicomps; señoras y señoritas de Quiroga y Pardo Bazán, Borbón, Jordán de Urries, Despujol, San Millán, Escobar, Figueroa, Kirpatrick, Cárdenas, Barzanallana, Reynoso y algunas más.

El culto y distinguido diplomático D. Luis de Silva, duque de Miranda y conde de la Unión, que presta sus servicios en la Secretaría particular de S. M. el Rey, recibe estos

días muchas felicitaciones con motivo de su reciente ascenso a la categoría de ministro residente.

—Su Alteza la Infanta doña Isabel, que celebra hoy su fiesta onomástica, recibió en audiencia ayer durante todo el día a numerosas personas de la aristocracia y de la política, que acudieron a rendir a Su Alteza el homenaje de su más ferviente admiración y simpatía.

La lista de los favorecidos por doña Isabel con dichas audiencias, sería sumamente larga para reproducirla aquí.

Ha tenido una niña, con toda felicidad, la señora de Cárdenas, doña Pilar Coello, hija de los condes de Coello de Portugal.

Madre y recién nacida continúan en perfecto estado de salud.

—D. Faustino Ruiz Fernández de Córdoba ha solicitado la rehabilitación a su favor del título de marqués de la Torre de las Sirgadas.

—Mañana jueves, festividad de San Félix de Valois, celebran sus días las señoras de Goicoechea y de González Cuadradas y los Sres. Suárez Inclán, Arteta, Ochoa, Alvarez-Cascos y Boix.

—Se encuentran actualmente en las lagunas de Sueca, tirando a los patos silvestres, algunos aristócratas, entre ellos los marqueses de Villaviciosa de Asturias, Calzada y Santa María del Villar.

También salieron para Valencia los hijos del conde de Romanones, marqués de Villabragima y conde de San Damián, en donde se reunirán a otros tiradores para dar unas batidas por término de Cullera.

—La Princesa doña Beatriz, esposa del Infante D. Alfonso, ya salió a la calle estos días, después del fuerte ataque gripal que ha sufrido.

—Han salido para Sevilla los marqueses de Salvatierra, y la marquesa de Campo Fértil para Altea.

—De Biarritz regresaron a esta corte los condes de la Viñaza y sus hijos.

GIRALDO DE RAVIGNAC

AGUA DE SOLARES EL PRIMER REMEDIO PARA LOS ENFERMOS SUCORREICOS

FIRMA REGIA

El Rey ha firmado los siguientes reales decretos:

Real decreto nombrando caballeros del collar de la Real y distinguida Orden de Carlos III, libres de todos gastos, a los señores Henri Philippe Petain y Joseph Joffre.

—Otro ídem caballeros gran cruz de la Real Orden de Isabel la Católica a D. Millán Millán de Priego y Bedmar y a D. Rafael Martínez Aguiló y Juez Sarmiento, al primero libre de gastos.

—Otro ídem caballero gran cruz de la ídem ídem ídem, libre de gastos, al señor barón Van der Elst.

—Otro ascendiendo a secretario de primera clase, destinándole con esta categoría a la Legación en Belgrado, a D. Manuel Inclán de la Rasilla, secretario de segunda clase, nombrado en Estocolmo.

—Otro ídem ídem ídem, destinándole con dicha categoría a la Legación en Bucarest, a don Luis Lossada y Roscs, secretario de segunda clase en Montevideo.

—Otro ídem ídem ídem, destinándole con esa categoría a este ministerio, a D. Enrique de Liniers y Muguino, secretario de segunda clase en la Secretaría particular de S. M. el Rey (q. D. g.).

2009 Ministerio de Cultura

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESION DE HOY

Comienza la sesión a las tres y media, bajo la presidencia del Sr. Allendesalazar.

En el banco azul, los Sres. Sánchez de Toca, Burgos Mazo y Calderón, este último de uniforme.

Escasa concurrencia en los escaños y tribunas.

Sesión necrológica

El presidente de la CAMARA dedica sentidas frases en memoria de los senadores fallecidos durante el interregno parlamentario, que son los Sres. Groizard, Belascoain, Commelerán y el arzobispo de Valencia.

El Presidente del CONSEJO se asocia a las manifestaciones hechas por el presidente de la Cámara.

Lectura de proyectos

El ministro de FOMENTO sube a una tribuna y da lectura a un proyecto de ley creando un Banco Nacional Agrario, y a otro modificando la ley vigente sobre expropiación forzosa.

ORDEN DEL DIA

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Se aprueban también varios dictámenes de la Comisión de actas proponiendo para el cargo de senadores a los señores obispo de León y Escilio y los Sres. Royo-Villanova, Izquierdo Vélez, Giraldo Crespo y el marqués de Torreueva.

Juran el cargo varios señores senadores.

Pasa el Senado a reunirse en Secciones.

A las cuatro y media se reanuda la sesión.

Ruegos y preguntas

El Sr. CANO DE RUEDA pide que se aplique la ley de funcionarios a los empleados municipales.

El PRESIDENTE ruega al orador que concrete la pregunta, y éste abrevia su discurso.

Le contesta el Sr. BURGOS MAZO diciendo que no puede hacerse nada de momento, que se preocupa del mejoramiento de la clase.

Rectifica el Sr. CANO DE RUEDA.

Interpelación sobre la actuación del sindicalismo en España

El conde de LIMPIAS comienza tratando del problema sindicalista, afirmando que es el más importante que puede ofrecerse al estudio de los hombres públicos.

Dice que los apóstoles del socialismo en España, que sólo han predicado odios, se vieron abandonados por las masas a medida que el sindicalismo fué ganando terreno.

Hace historia de los progresos del sindicalismo en Barcelona.

Culpa a los Gobiernos de estos últimos años, acusando a unos de haberse entregado de pies y manos a los sindicalistas, y a otros de haber adoptado temperamentos violentos, cesando finalmente, como aconteció al conde de Romanones, que decretó la movilización de los reclutas catalanes, transigiendo más tarde, en perjuicio de la disciplina del Ejército.

Pasa después a estudiar las causas que originaron la crisis del pasado julio.

Considera justificada la caída de aquel Gobierno por la necesidad de emprender una política socialmente conservadora.

Afirma que el Sindicato único representa la existencia de un Estado dentro del Estado constituido, con mayor fuerza que éste, como lo prueba la impunidad de los crímenes sociales de Barcelona, la imposición de multas a los asociados, y hasta a los no asociados, y otros tantos hechos de extraordinaria gravedad e importancia.

En estas circunstancias llegó al Poder el actual Gobierno, y el ministro de la Gobernación desde un principio se limitó a pactar con los jefes sindicalistas.

Pasa a tratar del Congreso de la Federación Patronal, que representaba a más de 4.000 asociados.

Afirma que cuantas leyes ha presentado el Gobierno a la aprobación de las Cámaras son innecesarias, porque el problema sindicalista no se resuelve dictando leyes, sino haciendo cumplir las que existen.

Dice que antes de marchar el Rey al extranjero le entregaron documentos y pruebas demostrativas de que el sindicalismo se proponía llevar a cabo un movimiento revolucionario de acuerdo con los sindicalistas de Suiza, de quienes recibían armas y dinero.

Afirma que en Barcelona existe hasta un campo de instrucción para el somatén rojo, y pregunta al Gobierno que qué medidas ha tomado para asegurar el orden público.

Asegura que ha llegado el momento de no fijar la atención en el color político de los partidos, porque el interés de clase está sobre ellos.

Termina su discurso diciendo que él no es opuesto a que en momento oportuno se concedan a los obreros las peticiones justas.

El ministro de la GOBERNACION dice que quiere descartar en este debate todo aquello que pueda encerrar las diferencias existentes dentro de la familia conservadora.

El conde de Limpías—dice—ha hecho graves acusaciones; pero yo no quiero detenerme en discusiones ateneístas acerca de la historia y naturaleza del sindicalismo, sino entrar de lleno en la cuestión.

En cuanto a las inculpaciones hechas al conde de Romanones, nada he de decir tampoco.

En cuanto a la política del actual Gobierno, afirma que al subir éste al Poder se encontró en Barcelona con una realidad social que había que resolver, no con procedimientos violentos, sino con la prudencia, que fué siempre norma de la política conservadora.

Afirma que dentro de las aspiraciones sindicalistas existe un fondo de justicia que hay que tener siempre en cuenta.

Dice que el Gobierno no ha claudicado, como afirma el conde de Limpías, y da lectura, para demostrarlo, a un telegrama circular que dirigió a los gobernadores, en el que se les recomienda que obren dentro de la mayor neutralidad y justicia en las discordias que se susciten entre patronos y obreros, procurando avenirlos y mantener el orden y el estricto cumplimiento de las leyes.

Niega que fuese levantado en Barcelona el estado de guerra obedeciendo a presiones de los sindicalistas, y para demostrarlo lee un telegrama del capitán general de Cataluña fechado en 13 de agosto, y en el que se aconseja al Gobierno que para resolver la huelga de cargadores del muelle y otros conflictos debe levantarse el estado de guerra, manteniendo la suspensión de garantías.

El Gobierno—agrega—consiguió por este procedimiento resolver aquellos conflictos.

Afirma que se ha exagerado siempre el número de los atentados acaecidos en Barcelona, y que la impunidad en que quedaron no puede imputarse a este Gobierno.

Termina aconsejando al conde de Limpías que se provea de mejores datos y pruebas para combatirlos.

Rectifica el conde de LIMPIAS. Insiste en que el Gobierno ha pactado con los sindicalistas, como lo prueban los innumerables manifiestos publicados por los patronos y obreros.

Califica de intolerable la conducta del Gobierno, y dice que esta política de temperancia equivale a querer terminar con los falsificadores de billetes por el procedimiento de entregarles los billetes buenos.

No sé si son—agrega—más exactas que las mías las cifras que ha dado el ministro de la Gobernación de las víctimas de los atentados. Las mías están confrontadas con las de la Federación patronal.

Termina preguntando al Gobierno cómo hará efectivas las sanciones penales que se

EN EL CONGRESO

LA SESION DE HOY

Se abre la sesión a las tres y media, con mucha animación en los escaños y tribunas.

El acta

El Sr. MARTINEZ RUIZ, después de la lectura del acta, en la que se invirtieron cerca de veinte minutos, protesta de que en el Diario de las Sesiones no aparezca el texto íntegro del debate desarrollado.

Después, recogiendo una alusión, dice al Presidente del Consejo que si el orador—tiene un pequeño rincón en Atica, el señor Sánchez de Toca tiene una amplia estancia en Beocia. (Rumores.)

El PRESIDENTE manifiesta que es conveniente que ciertas palabras, por su índole, no figuren en el Diario de las Sesiones.

Los diputados no tienen derecho a que se hagan constar oficialmente ciertas interrupciones.

El Sr. ESPIN, de la minoría ciervista, se lamenta también de alguna omisión que se observa en el Diario de las Sesiones.

Los conservadores protestan de la actitud de los elementos ciervistas, que poco después piden votación nominal para la aprobación del acta.

Se aprueba el acta por 132 votos.

Ruegos y preguntas

El Sr. BALPARDA pide que se fije día para explicar su anunciada interpelación sobre el nacionalismo vasco.

El Sr. GONZALEZ DE GREGORIO formula un ruego en voz imperceptible.

Le contesta el ministro de ABASTECIMIENTOS.

El Sr. BESTEIRO habla del fusilamiento de los moros traidores de la «mia» de Mallén. Pregunta si son ciertas las noticias que ha recibido de que la sentencia no ha sido sometida a informe del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Afirma que en Marruecos, después de ocupadas las posiciones, la Policía indígena se hace odiosa por sus persecuciones.

Pide que se expliquen los antecedentes del proceso y las causas de la sublevación.

El ministro de la GUERRA: La causa ha seguido todos sus trámites. El comandante general de Ceuta confirmó la sentencia, que fué de pena de muerte para 22 moros.

La sentencia se ha ejecutado, porque el Gobierno en nada tenía que intervenir.

La sentencia ha sido cumplida en el mismo sitio donde se realizaron los asesinatos. (Muy bien.)

Así lo dispone el Código, y hay que reconocer que es lamentable y triste lo ocurrido, al examinar los hechos con un sentimiento de caridad, pero la ejemplaridad y la justicia exigen el castigo. (Muy bien, muy bien.)

El Sr. CRESPO DE LARA dirige un ruego al ministro de Gracia y Justicia.

El Sr. GONZALEZ LLANA protesta de anomalías que se observan en las Audiencias, y afirma que se están cometiendo por jueces verdaderos delitos por injuria. Se refiere a abusos de la Justicia municipal.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA le contesta, protestando de la afirmación del Sr. González Llana, de que los jueces cometan delitos. Pide al orador que cite casos.

El Sr. GONZALEZ LLANA pide que por la Audiencia se llame la atención del juez de instrucción de su distrito.

El Sr. NOUGES se lamenta de que no se repirta antes el «Diario de Sesiones».

El PRESIDENTE contesta que hablará del caso con la Comisión de gobierno interior.

fijan en el real decreto de 12 de noviembre contra los huelguistas y patronos que no cumplan sus compromisos.

Rectifica el ministro de la GOBERNACION.

Dice que el Gobierno no ha prescindido de la representación patronal, como lo demuestra la existencia de las Comisiones mixtas.

Retiriéndose a la real orden de 12 de noviembre dice que el Gobierno se propone traer a las Cortes una ley de carácter preceptivo.

El Sr. MUÑOZ COBO explica los motivos que le inducen a intervenir en el debate, pues habiéndose aludido al Gobierno del que él formó parte, y a la movilización que se ordenó entonces con motivo de la huelga de La Canadiense, se ve obligado a rectificar ciertos conceptos y afirmaciones.

Dice que, gracias a la movilización, no se paralizaron por completo los servicios públicos.

Lee la orden de movilización y explica la forma en que ésta se llevó a cabo.

Refiere la intervención de los Sres. Roca, Doval y Morote en aquella huelga.

Manifiesta que el capitán general de Cataluña le envió una carta lamentando la decisión del Gobierno de suspender en sus funciones al Sr. Brabo Portillo, y que si dicho señor salía de Barcelona, al siguiente día lo haría él.

En una segunda carta, también del capitán general, le manifestaba éste que si el Sr. Doval no abandonaba Barcelona, se vería en la precisión de embarcarse para Madrid.

El Gobierno entonces presentó la dimisión. Explica la tramitación de ésta, y termina asegurando que de la guerra ha triunfado tanto la libertad de los pueblos, que si no se tratan con concordia todos los problemas sociales, nos veremos arrollados, no sólo nosotros, sino algo que está sobre nosotros mismos.

Se suspende la discusión. Se acuerda que mañana se reúna la Cámara en Secciones y se fija el orden del día, levantándose la sesión a las siete y media.

El Sr. NOUGES habla después de procedimientos erróneos que ha seguido el ministro de la Gobernación, dando lugar a que en pueblos de la provincia de Teruel, donde jamás se había hablado de sindicalismo, se den hoy conferencias sindicalistas.

El Sr. FANJUL se lamenta de las deficiencias de la Compañía del Mediodía, y dice que en el viaje de Madrid a Cuenca se invierten, a pesar de la poca distancia, diez y hasta doce horas.

Habla después de las tarifas, y manifiesta que sería conveniente que el Estado ejerciera una más activa intervención.

Señala abusos que se deducen de una circular publicada por la Compañía, aumentando en el 25 por 100 la tarifa de algunos servicios.

El ministro de FOMENTO contesta en breves palabras.

El Sr. FANJUL pide que se restablezcan los trenes rápidos.

El ministro de FOMENTO: No hay bastantes coches ni locomotoras.

El Sr. FANJUL: Si los hay.

El ministro de FOMENTO: No los hay. Además, el Estado no tiene derecho a imponer a las Compañías otras obligaciones que las que figuran en los pliegos de condiciones.

El Sr. SABORIT pregunta cuándo se va a dar lectura del proyecto de Código minero.

Se prometió en la última sesión de la pasada legislatura que en la primera de la presente se daría lectura del proyecto.

En la cuenca minera de Cartagena hay un enorme problema de hambre. El Gobierno debería enviar a un ingeniero para inspeccionar aquellos trabajos.

El mismo problema de hambre existe en Almería. Existe allí una huelga, y el gobernador no se preocupa más que de política caciquil.

En Extremadura—dice—la Guardia Civil persigue sañadamente a los obreros sin trabajo, que van a coger bellotas a los montes para calmar su hambre.

Pide que se atienda con urgencia a la reparación del penal de Cartagena, donde los penados sufren los rigores de los destrozos de la última inundación.

Pide que se indemnice a los reclusos de los talleres de las pérdidas que sufrieron.

Después se dirige al ministro de Estado, y protesta del que califica criminal bloqueo contra Rusia.

Pregunta si es exacto que España ha sido invitada a embarcar materias para combatir al ejército rojo, y si ha dado su consentimiento para que los prisioneros rusos en Inglaterra se empleen en constituir un ejército contra los Soviets.

Habla de la guerra de Marruecos, y dice que, aunque no está aquella declarada oficialmente, la hay para la concesión de pluses y recompensas.

(Voces: ¡No es verdad! ¡Fuera, fuera!)

El orador es abuchado desde varios puntos de la Cámara y desde las tribunas.

El ministro de FOMENTO afirma que no tiene en su mano el medio de obligar a la Compañía minera de Almería a reanudar el trabajo.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA contesta brevemente al diputado socialista.

Se suspende esta discusión, que continuará mañana.

ORDEN DEL DIA

Proposición de ley sobre saneamiento y alcantarillado en la ciudad de Santander

Apoya su proposición, en breves palabras, el Sr. Garnica.

El PRESIDENTE: ¿Se toma en consideración?

Los ciervistas piden votación nominal.

Verificada la votación, se toma en consideración la proposición de ley por 176 votos contra ninguno.

Los tribunales de honor

El Sr. PRIETO explica su interpelación anunciada sobre el funcionamiento de los Tribunales de honor del Ejército.

Protesta de las sentencias del Sr. Cierva, que dió a conocer su propósito de que en tanto no se viera satisfecha su vanidad personal se vería interrumpida la vida del Parlamento.

Atribuye al «lock-out» el móvil político. Ayer hizo el Sr. Sánchez de Toca una afirmación, que es la de que en 1917, cuando intentó formar un Gobierno con los representantes de las Juntas de defensa.

Habla de que el Presidente del Consejo delegó elegantemente este verano su autoridad en las cuestiones políticas en el ministro de la Gobernación.

Afirma que las Juntas militares existen bajo el aspecto legal de que habló el señor ministro de la Guerra.

Lamenta que en estos momentos el señor Maura decida no jurar el cargo y el conde de Romanones se vaya a una acacería de patos.

Protesta del procedimiento adoptado por algunos diputados de hablar en hoteles y al final de banquetes, desdiciendo al Parlamento.

Creo que si todos los diputados lucharan contra las Juntas de defensa, éstas hubieran ya desaparecido.

Lee un recorte de La Tribuna en que se habla de que por un comandante de Seguridad se impidió a los veinticinco alumnos de la Escuela de Guerra que fueran a Toledo.

El comandante obedecía órdenes del coronel Dabán, presidente de la Junta regional.

¿Qué autoridad es la del Gobierno y la del ministro de la Guerra?

No habiendo autoridad para dominar a estas Juntas, es un caso de dignidad colectiva que gobiernen ellas.

El Gobierno está ahí de prestado. Estamos en un momento de crisis que hay que resolver actuando, no callando.

No se puede tolerar que las Juntas derriben a un Gobierno y que venga por la brecha abierta otro Gobierno a disfrutar del Poder por escaso tiempo.

Aquí deben elevarse voces de apoyo para los oficiales expulsados y para que el Supremo de Guerra y Marina tenga conocimiento de la actitud del Parlamento.

Termina diciendo que se sentiría avergonzado de pertenecer a un Parlamento que hiciera el silencio alrededor de esa cuestión de fondo.

El ministro de la GUERRA: El pensamiento del Gobierno es el llegar a esas Juntas técnicas con un fin concreto.

Ignoro lo ocurrido con esos oficiales en el viaje de Toledo; pero me parece muy extraño que un comandante de Seguridad intervenga en cuestiones como esas.

No debe parecer extraño que las Juntas no figuren en el «Anuario Militar», porque en éste se observan algunas deficiencias y omisiones.

Espera que el Supremo de Guerra y Marina resolverá los expedientes de los alumnos de la Escuela de Guerra en conciencia y cumpliendo con su deber.

El Sr. PRIETO: Los artículos que se citan en el fallo del Tribunal de honor no están aprobados por el Gobierno.

Respecto la ignorancia del ministro con el incidente del comandante de Seguridad a estas alturas.

Es lamentable la omisión del «Anuario Militar». Pero me extraña que una Junta técnica, que debería estar domiciliada en el ministerio de la Guerra, lo esté en la Costanilla de los Angeles.

El Sr. LERROUX: Los requerimientos del Sr. Prieto han sido de tal naturaleza, que me obligan a pronunciar pocas palabras. La estrategia del silencio a que se entregan algunos hombres representativos que con su conducta dieron origen a las Juntas parece que tiende a arrojarse la responsabilidad de este debate sobre las izquierdas.

Ausentes los Sres. Maura y conde de Romanones, pueden hablar otros diputados significativos en su nombre.

Al conocer lo que se hacía con esos oficiales de la Escuela de Guerra he hecho algunas afirmaciones que repetiré.

Veo el Poder muy cerca, no sé si como colaborador o como director (perdonadme la inmodestia). Y si yo me viera sentado en el banco azul, mi primer acto, aunque el segundo fuera marcharme, sería anular el fallo del Tribunal de honor.

¿Qué significa ese silencio? Puede significar soslayamiento de la cuestión o reserva para orientarse después según convenga.

El Sr. ALVAREZ (D. Melquiades): Coincido en el fondo con todo lo manifestado por el Sr. Lerroux.

Yo creo que en esta cuestión de las Juntas hay dos cuestiones: la legalidad o ilegalidad de las Juntas, que es accesorio. El otro problema es fundamental: las relaciones de estas Juntas con el Poder público.

Por lo que respecta a este problema, todo silencio me parece un peligro. Es indispensable que los hombres que gobernaron con las Juntas, a las que calificaron de providenciales, o los que afirmaron que serían extirpadas, si reñotaran, hablen claramente, y entonces hablaré yo.

El Sr. VILLANUEVA: Esta minoría no puede por menos de acudir a los requerimientos que se le han hecho.

En cuanto al fallo de los Tribunales de honor, es cuestión que está pendiente del fallo de un Tribunal, y mientras éste no lo haga, no debemos intervenir. Esperemos, pues, el fallo.

Sobre la materia de las Juntas de Defensa, la situación de esta minoría es bastante clara. El Gobierno del Sr. García Prieto cayó por no aprobar el reglamento de las Juntas de Defensa.

El Sr. AYUSO: Aquí dicen que si lo aprobó.

El Sr. VILLANUEVA: Inexacto.

El Sr. ALBA: Cuando formaba yo parte del Gobierno del Sr. García Prieto, propuse que inmediatamente se planteara ante el Parlamento el problema de las Juntas de Defensa.

En cuanto al fondo del asunto, suscribo todas las palabras de D. Melquiades Alvarez.

Nosotros esperamos ese fallo y los discursos de quien tienen la obligación de tomar parte en el debate.

Yo no quiero recatarme, soslayando el tratar el fondo del problema.

Nosotros, los que nos sentamos en estos bancos, no podemos autorizar la existencia de las Juntas; pero la realidad nos dice que esas Juntas existen.

Las democracias gubernamentales deben pensar si es posible que vaya el Ejército por un lado y el Parlamento por otro. Yo me muestro inclinado a llevar a la Gaceta todos los mayores avances liberales, los más osados; pero las izquierdas gubernamentales deben dar una sensación de orden; y esta sensación no sería posible darla si se viera en nosotros la más leve intención de disolución del Ejército. (Muy bien, muy bien.)

El Sr. Saborit ha expuesto ideas, que los que amamos la democracia no podemos compartir. Allá él con sus ideas. Pero nosotros debemos velar por el triunfo de la democracia. (Muy bien, muy bien.)

El Sr. CIERVA: Creo que debemos hablar todos, especialmente los que afirmaron que no gobernarían mientras subsistiesen esas Juntas. (Rumores.)

El que crea que me refiero al Sr. Maura se equivoca. Hablo de jefes de grandes fuerzas políticas, que ahora parece no mantienen lo que dijeron.

Yo estaba decidido a hablar de este asunto. Nada hay tan peligroso como lanzar a las disputas de los hombres públicos lo que es de orden interior del Ejército.

Felicitó al Sr. Alba por haberse mostrado con sinceridad y alteza de miras que no he visto en otros oradores.

El Tribunal de honor ha expulsado a varios oficiales alumnos de la Escuela Superior de Guerra.

He asistido con tristeza al desenvolvimiento de ese asunto porque he echado de menos que la organización del Ejército, supresión del Estado Mayor, etc., no hayan servido para que el Gobierno, con alto espíritu de justicia, no hubiera encauzado las peticiones de unos y de otros.

Por no haber encauzado ese asunto se han producido incidentes lamentables.

Yo ruego a todos que piensen que no hay nada tan delicado y tan sufrido como el alma militar. Dejad que en la gran familia militar se hallen soluciones para este enojoso pleito.

La pasión política me señala como un hombre que casi ha creado las Juntas de defensa, o por lo menos que ha desarrollado su campo de acción.

Se me ha reprochado, sin embargo, que siendo yo ministro de la Guerra las Juntas dejaron de actuar.

Yo creo, no obstante, que los hombres de buena voluntad reconocerán, cuando yo ya no exista o no pertenezca a la política, que en aquella ocasión presté un buen servicio a mi país.

Cuando nacieron las Juntas militares todos quisieron aprovechar el movimiento para fines políticos.

En 1917 el Ejército estuvo al lado resueltamente de la patria y de la Monarquía. Pasó aquel momento de peligro y siguieron actuando las Juntas. Hablemos de ellas, que si desde fuera nos vieran soslayar esta cuestión, no nos harían caso.

Las Juntas no se inclinaban hacia ningún sector de la política. Anhelaban el bien de España, por entender que la política, al desenvolverse como lo hacía, no había producido el bien que el país requería. La opinión vivió a las Juntas con simpatía.

El actual Presidente del Consejo, cuando recibió el encargo de formar Gobierno, sabía que existían las Juntas militares.

Le constaba, como me constaba a mí cuando fui al ministerio de la Guerra.

Las Juntas militares, cuando yo me encargué de la cartera de Guerra, me anunciaron su propósito de no intervenir para nada en la política, y quedaron extinguidas, porque fiaban en que aquel Gobierno rompía con la tradicional política española.

Si me explicando su intervención en aquel Gobierno, y relata cómo acuerdos que estaban planteados contra determinados generales no llegaron a cumplirse.

Aquel Gabinete transformó bastante las costumbres políticas.

Yo dije que eran providenciales las Juntas y me ratifico en ello. Quiera Dios que siempre esos movimientos tengan el desenvolvimiento que aquel tuvo.

A mí las Juntas no me crearon dificultad alguna. (Rumores.)

Los episodios que se produjeron en los primeros meses de mi gestión los resolvieron las Juntas. Cuando el coronel Márquez, que presidía la Junta de Barcelona y la de Telégrafos, quiso ser director general de Comunicaciones—ignoro si este hecho es conocido—, fracasó en su intento. Después quiso ser ayudante mío...

El Sr. CASTROVIDO: ¡P

ignorar lo que Cataluña debe en estos momentos al Ejército. (Muy bien. Grandes aplausos.) De lo que pasó hasta que yo fui ministro respondió yo. De lo que ha ocurrido luego, no. (Rumores.)

¿Qué ha ocurrido luego? En el Gobierno en que yo fui ministro de Hacienda no tuvimos la menor dificultad por parte de Juntas, ni técnicas ni no técnicas.

¿Qué ha ocurrido después? Pues que en materia de recompensas y de ascensos, así como en otras de orden interior, no ha llamado el Ejército justicia. (Aplausos.)

¿Es que acaso pululan otra vez alrededor del Ejército elementos políticos inquietos, que no teniendo fuerza alguna en el país buscan un movimiento con fin análogo al de 1917?

¿Es que vuelve la política contra los Gobiernos que quieren encauzar una política benéfica? (Aplausos.)

¿Es que esos elementos tratan de entrar otra vez en el Poder por la puerta falsa?

Las Juntas serán siempre cosa anormal y peligrosa; pero subsistirán mientras el Ejército tenga que ocuparse por sí mismo de su salud para servir a la patria y a la Monarquía.

Cuando en tales momentos de temor surgen esas Juntas, en vez de encerrarnos en un absurdo espíritu legalista debemos mirarlas con un espíritu de disculpa, y no dedicarnos a lanzar discursos retóricos, sin preocuparnos de la realidad y de la justicia. (Grandes aplausos de mauristas y ciervistas, que se repiten por tres veces. El Sr. Cierva es objeto de una prolongada ovación.)

El Presidente del CONSEJO: En este momento, señores, se impone el silencio en todas las fracciones de la Cámara. Hay que esperar el fallo del Tribunal de honor. Mientras éste actúa, su silencio tiene que ser respetado.

Estoy absolutamente satisfecho de las manifestaciones del Sr. Alba. Este unía dos realidades fundamentales: una, que las Juntas tienen una realidad legal, y otra, que tienen una realidad social.

El Gobierno considera con igual respeto a los dos extremos de opinión expuestos por el Sr. Alba y por el Sr. Cierva.

Las Juntas adquirieron personalidad legal en 1.º de junio de 1917. Aquel Gobierno aprobó el artículo primero de su reglamento. Después todos los Gobiernos han reconocido la existencia de esas Juntas, mantenidas en los límites de la económico y de lo técnico.

Alude a las que califica elocuentes palabras del Sr. Cierva. Se considera muy satisfecho por el camino iniciado para entrar en un camino de normalidades que todos deseamos.

El Sr. PRIETO rectifica.

Señala una contradicción en el discurso del Sr. Cierva.

Insiste en que deben gobernar las Juntas de defensa.

Dice que el Sr. Maura debió aconsejar que continuara gobernando el Sr. Cierva, y sin embargo hubo necesidad del Gobierno nacional.

El ministro de la GUERRA hace una declaración, y es la de que el Ejército estará siempre apartado de todas las cuestiones políticas y sociales, y que en todo momento acatará los acuerdos del Parlamento.

Sesión secreta A las ocho y veinte pasa el Congreso a reunirse en sesión secreta.

Reanudada la pública, es levantada por el Presidente, después de señalar el orden del día para mañana.

Alcance político

EN LA PRESIDENCIA El Sr. Sánchez de Toca con el Gobierno estuvo esta mañana a felicitar a la Infanta Isabel.

Asistió a aquellos breves momentos a su despacho oficial, recibiendo la visita del gobernador de Murcia.

El subsecretario de la Presidencia manifestó a los periodistas que el Sr. Sánchez de Toca había encargado a su procurador y al letrado Sr. Bergamín, presenten una querrela contra A B C por injurias que cree advertir en comentarios que hace en su edición de hoy.

«A mí—dice el Sr. Canals—no me ha injuriado, pero me atribuye una conversación

con el Sr. Sánchez Guerra que no he tenido. No he comentado con esto un debate, que por sí solo se comenta.»

ANIMACION La hubo desde primera hora esta tarde en el Congreso.

En los pasillos comentábase los incidentes del debate de ayer, y todos los presentes coincidían en la pregunta de qué ocurriría hoy.

El Sr. Cierva llegó a la Cámara bien temprano.

Un periodista le preguntó cuáles eran sus propósitos, contestándole aquél que mientras el actual Gobierno permanezca en el banco azul no habría paz en la tierra, ni entre los hombres de buena voluntad, ni entre los de mala.

Los republicanos estaban citados para las tres de la tarde en una de las Secciones, pero como faltaban cuatro de los que están presentes en Madrid, el Sr. Lerroux, que era quien había convocado, decidió, con el fin de dar tiempo a que llegasen, que la reunión no comenzara hasta después que el Sr. Barribero formulara en la Cámara unas preguntas que tenía que hacer.

El Sr. Prieto, dando muestras de un gran escepticismo, decía con relación a su propósito de reanudar el debate acerca de la cuestión militar, que él levantaría la rosa, pero que no sabía si lograría resucitarlo.

LA OBSTRUCCION La anunciada por el Sr. Cierva ha comenzado, iniciándola algunos amigos suyos, pidiendo la palabra sobre el acta y votación nominal para su aprobación.

Mientras transcurrían las horas de ruegos y preguntas, en los pasillos de la Cámara popular se hacían comentarios y vaticinios sobre las consecuencias y derivaciones que pueda tener la actitud de los ciervistas. No lo hacían en orden al Gobierno, sino en relación con la situación parlamentaria que ella crea, nada favorable para los importantes problemas pendientes de la discusión de las Cortes.

Hablábase de actos de protesta contra esa actitud que detiene la marcha normal del Parlamento.

Una personalidad saliente de las izquierdas hacía notar la imposibilidad en que estaban de tener iniciativas en ese sentido, porque se prestarían a que los obstruccionistas las explotaran diciendo de que con ellas probaban las concomitancias de las izquierdas con el Gobierno, justificando al propio tiempo los cargos que contra éste se hacen suponiendo que las izquierdas son su única inspiración.

Se daba como descontado que no transcurrirían muchas horas sin que la protesta surgiera, y hasta se afirmaba que una autoridad saliente de la Cámara realizaría la protesta, no a nombre de una minoría, sino a título de diputado por Barcelona. Esa autoridad a que se alude es el Sr. Cambó.

TOCA Y BUGALLAL Próximamente a las cinco y media llegaron al Congreso los señores Presidente del Consejo y ministro de Hacienda, con objeto de asistir a los debates anunciados.

EL DEBATE MILITAR Al reanudarse esta tarde la interpelección acerca de la separación del Ejército de diez y seis alumnos de la Escuela Superior de Guerra, el Sr. Prieto renovó su requerimiento a los diferentes grupos parlamentarios para que expongan su opinión acerca de las Juntas militares.

El ministro de la Guerra, en su contestación, prometió que los expedientes relativos a los Tribunales de honor serían resueltos por él en conciencia.

Intervino el Sr. Lerroux para afirmar su solidaridad con el pensamiento y criterio del Sr. Prieto, censurando duramente el silencio de los jefes y sujetos de los diferentes grupos parlamentarios.

La afirmación más importante fue la de declarar que si fuese Gobierno, su primer acto sería anular el fallo de los Tribunales de honor.

Terminó el debate acerca de la cuestión militar, y nada hemos de decir que pudiera constituir una reproducción del extracto de la sesión.

Los amigos del Sr. Cierva, al salir éste a

los pasillos le aplaudieron bastante por su discurso.

En los corrillos reconocíase que la fórmula para que retroceda todo el mundo la había dado el Sr. Alba con la distinción entre los problemas de realidad y de doctrina.

El Sr. Alvarez decía que el debate no estaba ni siquiera iniciado, y que, querían ó no, tendrían que acudir a la Cámara determinadas personalidades, entre ellas el Sr. Maura. A su manera de ver no se había entrado en el fondo.

El Sr. Francos Rodríguez calificaba de buena jornada la de esta tarde para las fuerzas gubernamentales y para el Gobierno mismo, porque el momento era muy difícil, y había sido muy bien afrontado.

La intervención del jefe del Gobierno se consideraba hábil y acertadísima, al asociarse al sentir general de la Cámara.

La declaración misma del ministro de la Guerra afirmando que las Juntas no intervenirían en nada político ni social y que acatarían en todo momento los acuerdos de las Cortes era comentada también en sentido favorable.

LA COMISION DE HACIENDA Estuvo reunida durante casi toda la tarde en el Congreso.

El Sr. Estévez dió cuenta minuciosa del estudio que ha hecho de las reformas referentes a la contribución de industrial y comercio y de utilidades, elevando a ponencia el proyecto de ley, que es en esencia reproducción del presentado por el Gobierno nacional.

Dió el Sr. Estévez cuantas aclaraciones fueron solicitadas en el seno de la Comisión. Mañana, a las cuatro de la tarde, volverá a reunirse la Comisión, y se cree que de mañana a pasado habrá emitido dictamen acerca de dichas reformas.

DEL SENADO El Sr. Ciudad Aurielos, presidente del Tribunal Supremo de Justicia, ha solicitado su admisión en el Senado por derecho propio.

ROBO A UN MINISTRO Se recuperan los objetos

El día 13 de octubre último, un ladrón que pudo penetrar en el hotel número 18 de la calle de Lista, domicilio del ministro de Holanda, confundido entre los obreros que estaban realizando algunas reformas en la casa, sustrajo del comedor todos los cubiertos de plata que había sobre la mesa.

Se sospechó de todos, de los obreros, de los criados, de los «chauffeurs», porque parecía increíble que se hubiera robado en el hotel en pleno día.

Pero la brigada de investigación criminal, a las órdenes del Sr. Vergara, ha descifrado el enigma.

El ladrón, que es uno de los que formaban una banda de seis, ya disuelta por haber sido capturados otros tres con ocasión del robo en casa del conde de la Conquista, penetró, como hemos dicho, en el hotel del ministro fingiéndose obrero y confundiendo con ellos para no llamar la atención, y así realizó audazmente el robo.

Los objetos robados han sido recuperados por la primera brigada y puestos a disposición del Juzgado instructor, que se ha hecho cargo también del autor de la sustracción, detenido hoy por la Policía.

Muerte del conde de Garay El entierro de las víctimas

A las dos y cuarto de la tarde de hoy ha fallecido en Madrid el senador vitalicio señor conde de Garay.

La noticia ha sido conocida inmediatamente en la Alta Cámara, donde ha causado unánime sentimiento.

El mismo dolor producirá en todo Madrid, donde el conde de Garay era generalmente estimado.

Don Víctor Dulce de Antón nació en Sotés (Logroño) en 6 de marzo de 1860.

Sobriño del ilustre general Dulce, siguió también al principio la carrera de las armas; pero muy joven todavía pidió la excedencia para dedicarse con más libertad a la política, para la que tenía, con la vocación necesaria, singulares aptitudes.

Liberal de siempre, ejerció en dicho partido mucho predicamento.

En las Cortes de 1898 y en las sucesivas fué diputado por Saldaña (Palencia), hasta el año 1905, con la excepción de la legislatura de 1899, en que fué elegido por Madrid.

Fuó comisario regio del teatro Real, cargo que sentaba admirablemente a su cultura artística, a su gusto, muy refinado en obras musicales, y a sus altas cualidades de caballero.

Ejerció cargos públicos importantes, y en todos ellos quedaron bien patentizados sus altos méritos.

Desde 1910 ostentaba la gran cruz de Isabel la Católica.

Para premiar los servicios notorios que había prestado al partido liberal se le nombró senador vitalicio en 22 de junio de 1910, nombramiento que fué considerado como un indiscutible acierto.

Desaparece de entre nosotros el conde de Garay sin dejar un solo enemigo.

Su inopinada muerte, producida por un cáncer, causará, como decimos antes, duelo general.

A él nos asociamos de todo corazón, y así lo hacemos presente a la familia del ilustre finado.

CASA REAL

Su Majestad el Rey invitó al Príncipe de Mónaco a una cacería, que se verificó hoy.

El Soberano, el Príncipe y sus acompañantes, que eran el marqués de la Torrejilla, los duques de Arión y de Tarancón, los condes de Maceda y de los Villares y el Sr. Carreaga, salieron de Palacio poco después de las nueve de la mañana, y se dirigieron a la Casa de Campo, donde pasarán el día.

Hoy ha celebrado su fiesta onomástica Su Alteza la Infanta doña Isabel.

Con tal motivo la Corte ha vestido de media gala, y al palacio de la calle de Quintana han acudido todas las personas de la Real familia, incluso los pequeños Infantes D. Juan y D. Gonzalo, y las Infantitas doña Cristina y doña Beatriz, a los que acompañó la condesa del Puerto.

Su Alteza ha recibido con ocasión de su santo nuevas muestras de afecto de todas las clases sociales. Sin necesidad de previa concepción de audiencia ha recibido la Infanta a cuantas personas han acudido a su palacio, que han sido muchísimas. El álbum se ha llenado de firmas, y la casa de «corbeilles» y regalos.

A las nueve dijo una misa en la capilla el señor obispo de Sión.

A felicitar a S. A. estuvo hoy en su palacio todo el Gobierno.

Mañana jueves se celebrará un banquete de gala en Palacio, en honor del Príncipe de Mónaco y demás ilustres representantes extranjeros que han venido a España para asistir al Congreso de Oceanografía.

S. A. la Infanta doña Isabel fué felicitada por S. M. el Rey al regresar éste de la cacería.

También felicitaron a S. A. el Príncipe de Mónaco y la duquesa de Valentiñois.

ACCIDENTE DE AVIACION El entierro de las víctimas

Esta mañana se ha efectuado el acto de dar sepultura a los cuerpos de los aviadores víctimas del funesto accidente.

El cortejo fúnebre partió del Hospital Militar de Carabanchel. Los féretros iban envueltos en banderas españolas y francesas, y los coches fúnebres cubiertos de coronas y flores.

Presidieron el triste acto el Infante D. Alfonso, el ministro de la Guerra, el embajador de Francia y el general Echagüe.

En el cortejo figuraban todo el personal de la Embajada francesa, muchos miembros de la colonia francesa, gran número de socios del Aero Club, todos los oficiales que forman la Misión de aviación francesa que se hallan en Madrid y otras muchas personas.

Rindió honores un niquete de Ingenieros.

Al llegar el cortejo al cementerio de Carabanchel fueron llevados los féretros a hom-

brar de forma que hasta el lugar en que recibieron sepultura.

El general Tovar dió el pésame al embajador francés, pronunciando breves frases. Monsieur Alapette contestó con palabras afectuosas para España y para la fraternidad de las armas españolas y francesas.

Se dispararon las salvas de Ordenanza y la fúnebre ceremonia se dió por terminada.

Noticias generales

La madre de nuestro querido amigo el valiente matador de toros Agustín García Malla ha sido operada en Madrid de una catarata por el ilustre doctor Rovirosa, habiendo quedado con una visión perfecta.

Nuestra enhorabuena a nuestro estimado amigo, como a su señora madre.

Enfermedades de la boca: Desconócense, aviendo a diario Licor del Polo. Frasco, 1,50.

Después de larga enfermedad ha vuelto a dedicarse a sus trabajos el popular tocador de guitarra Luis Pérez.

Dos generaciones han aplaudido al diminuto guitarrista, y por las trazas, aun le quedan muchos años de vida para que le puedan seguir aplaudiendo los hijos y los nietos de quienes tanto se recrearon mientras «Don Luis» rasgueaba su guitarra.

Es lástima que Luis Pérez no sea escritor y escriba sus memorias, porque constituirían una documentada serie de amenas páginas, que podrían muy bien titularse: «Cómo se han divertido tres generaciones de madrileños.»

EL ESTRENO DE HOY En el Coliseo Imperial

A las nueve de la noche termina el estreno de *El agua del Jordán*, comedia en tres actos de Francisco García Pacheco y Luis Grajalas.

La obra ha alcanzado un gran éxito. Ha sido interpretada con mucho cariño por la compañía del Coliseo.

Autores y actores han salido varias veces a escena.

INFORMACIONES TEATRALES

GACETILLAS Comedia.—Mañana, a las seis de la tarde, matiné popular, representándose la aplaudidísima obra *Faustina*.

Por la noche, función popular, *Faustina*.

El viernes, popular, *Faustina*.

El sábado, reprise de la aplaudidísima obra, gran éxito de la temporada anterior, *La venganza de Don Mendo*.

Lara.—El viernes 21, primer viernes de moda benéfico aristocrático, se pone en escena el gracioso entremés de Parellada *Repaso de examen*; y la comedia nueva, de éxito extraordinario, original de los señores Quintero, *Febrerillo el loco*.

Infanta Isabel.—Todos los días, por tarde y noche, el entremés de los Sres. Alvarez Quintero *Secreto de confesión*, y la comedia de gran éxito de los Sres. Torres del Alamo y Asenjo *Rocio la Canastera ó Entre calé y calé*.

El domingo, a las cuatro de la tarde, *Rocio la Canastera ó Entre calé y calé*, y a las seis y cuarto, la hermosa comedia de los Sres. Alvarez Quintero *Pipiola*.

Cervantes.—El jueves, tarde y noche, se pondrá en escena *Los amigos del alma*, que ha consolidado su grandioso éxito de risa, y todos los días encanta al numeroso público que llena este hermoso teatro. El viernes próximo será la última representación de *La frescura de Lajuente*.

Eslava.—Todos los días la comedia en cuatro actos, original de Martínez Sierra, *El corazón ciego*, creación de la insigne actriz Catalina Bárcena, y la comedia en dos actos de Goldoni, adaptación de Luis de Tapia y Gregorio Martínez Sierra, música del maestro Font, *Rosaura, la viuda astuta*, triunfo personal de La Argentinita.

¡Ya ha llegado el GLAXO!!

Que, como todo el mundo sabe, es la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano. Maravilloso para criar y ayudar a criar niños y para alimentar ancianos y enfermos, especialmente los del aparato digestivo. El Glaxo no contiene harinas ni drogas, que los débiles no digieren; evita y cura los vómitos y la diarrea, no coagula en el estómago, y lo digieren los enfermos, por agotados que estén, haciendo aumentar de peso rápidamente. Cuando por desnutrición ó enfermedad fracasasen todos los demás medios de alimentación, lo mismo en niños que en adultos, todavía el Glaxo podrá salvarlos. Los médicos y :-: :-: las muchas madres cuyos hijos deben la vida al Glaxo pueden atestiguarlo :-: :-:

Pídase en Farmacias, Droguerías y Tiendas de Comestibles. - Comprando latas grandes resulta más económico Importadores exclusivos en España, Gibraltar, Portugal y Marruecos: SEBASTIAN TAULER y C.ª, Montera, núm. 18, MADRID

URODONAL

LAVA LA SANGRE

El artrítico, cada mes ó despues de todo exceso de comida, debe hacer su cura de Urodonal, que regulando el ácido úrico, le pone al abrigo de modo cierto de los ataques de gota, reuma y cólicos nefríticos. En cuanto las orinas aparecen rojas ó contienen arenilla, hay que recurrir sin tardanza al Urodonal.

El URODONAL limpia el riñon, el hígado y las articulaciones; disuelve el ácido úrico, activa la nutrición y oxida las grasas.

Recomendado por el profesor LANCEREAUX, antiguo Presidente de la Academia de Medicina en su Tratado sobre la Gota.



OPINIÓN MEDICAL.

« Hemos tenido ocasión de observar enteritis agudas de origen infeccioso, fiebres tifoides y apendicitis en individuos bastante afectados al punto de vista arterioscleroso ó renal y sujetos al régimen repetido de Urodonal durante cierta temporada; nos asombró la ausencia de complicaciones médicas ó quirúrgicas y la curación relativamente rápida cuando el estado del organismo poco lo hacía esperar. »

Profesor CHARVET,
Ex-Profesor agregado á la Facultad de Lyon.

« Un día me el Sr. O. M. Perini padecía hacia mucho de cálculos en la vejiga y de otros turbios uricémicos, le hice probar el Urodonal que le dió gran satisfacción. Desde el día que empleó ese remedio, la cistitis se paró, la orina fué mas clara y el estado general mucho mejor. »

Cav. Dr. IANIO HOTZ
di Gussalla (Reggio-Emilia), Italia.

Cruces 201, 2, rue de Valenciennes, Paris
Sucursal, Apartado 718, Barcelona.

Esque la marca depositada: EL SOMBRE DE LAS TERAZAS.

60 Años de Éxito

Las PILDORAS MORISON-MOULIN

Nº 1 DEPURATIVAS
Nº 2 PURGATIVAS

Purgativo vegetal, depurativo de la sangre. Curan los dolores y enfermedades del Hígado, del Estomago, la Hidropesia, las Afecciones nerviosas y de los riñones.

La 1/2 caja 2^{tas}. - La caja 3^{tas} 40^{tas}.
Dr. MOULIN, 30, r. Louis-le-Grand, Paris y todas Farmacias.

Depositarlos en Madrid: Gayoso Martín (S. en C), Pérez, Martín y Compañía.

ANUNCIOS, LOS TIROLESES, ROMANONES, 7

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid

OFICINAS CENTRALES: Paseo Pontones, 2, Teléf. 808 M

Servicio de Omnibus y Berlinas

Para la estación Norte deben hacerse los pedidos en el Despacho Central de la calle Mayor, núm. 32, Teléfono 12 M.

Para las estaciones de Atocha y Delicias, dirigirse al Despacho Central de la Compañía de los ferrocarriles de M. Z. A.; calle Alcalá, 12, Teléfono 103 M.

Para transportes de mercancías de pequeña y gran velocidad dirigirse: En la estación del Norte, Oficinas auxiliares. Teléfono 801 J. de Atocha.

Se reciben avisos y talones en la Oficina Auxiliar establecida á la entrada de los muelles de Pequeña Velocidad de la estación de Atocha.

VALERIANO PEREZ Empresa anunciadora.
9, Plaza del Progreso, 9
Teléfono número 79.



ZAPATOS LIQUIDO

Espoz y Mina, 20, piso 1.^o
y Romanones, 16, tienda.
Exposición. K.º frente Apolo.

AVISO

La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, dentaduras y dientes, es Plaza de Santa Cruz, 7, PLATERIA.

Centro Especialidades Farmacéuticas
A. Martínez Mateo
Oquendo, 9, San Sebastián.
Solicitamos buenos representantes en provincias.



Calefacción

cómoda y barata por petróleo. Caloríferos especiales. Calentadores de todas clases. Utensilios de cocina, cafeteras, cestas de viaje, Marin, 12, Plaza de Herradores, 12 (esquina á San Felipe Nerí).

Las galletas OLIBET son las mejores

Cura segura y pronta de la ANEMIA Y LA CLOROSIS

EL LICOR LAPRADE

es el mejor de los ferruginosos; no ennegrece los dientes ni causa estreñimiento. Depósito en todas las farmacias. Collin y Compañía. PARIS.

ESTERAS

Linóleum, terciopelos, gran saldo á mitad de precio. Teléfono 20-20. J. Salinas 5, Carranza 5.

MUEBLES

de lujo y económicos. Gran surtido, alcobas, comedores, salones, etc. Plazos y contado. «La Confianza», 5 - VALVERDE - 5

CAMAS DE BRONCE

1.^o casa en España. Modelos artísticos en todos los estilos. Fabricación especial. Píñillos.—Espoz y Mina, 5.

Automóviles Willys-Overland Motor Cars

Coche de turismo de Cuatro Cilindros



Un gran desarrollo

Las grandes factorías Willys Overland (verdadera ciudad fabril) han desempeñado un papel primordial en el desarrollo del negocio de automóviles.

Aunque existe hace solo nueve años, la institución Willys Overland, es en la actualidad la primera del mundo en lo referente a la producción de automóviles.

El mayor y último desarrollo de la institución Willys Overland ofrece al mundo en la época presente una colección que comprende todos los modelos construidos bajo una sola organización.

Ensáyenlos seguidamente haciendo una excursión en uno de estos carruajes. Tendríamos sumo gusto en someterlos a una prueba.

NOTA DE LOS MODELOS

- De ciudad y de turismo.
- De 4, 6 y 8 cilindros.
- Con válvulas y Knight.
- De 2, 4, 5, 6 y 7 asientos.
- De 10 a 60 caballos.
- Sencillos y de todo lujo.
- Carrocerías cerradas y abiertas.

Dirigirse a **"EXCELSIOR"**

TALLERES-GARAGE-Depósito de Piezas
LVAREZ DE BAENA, 7.—Tº 5 421
— MADRID —

The Willys-Overland Company, Toledo, Ohio, U.S.A.
Manufacturers of Willys-Knight and Overland Motor Cars and Light Trucks

Aguinaldo de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

A TODOS SUS LECTORES, SOLO PARA

NAVIDAD, AÑO NUEVO Y REYES

A fin de ofrecer á nuestros lectores un verdadero aguinaldo práctico, hemos podido concertar entre renombrados cosecheros de vinos la adquisición de una considerable partida de cajas surtidas de Champagne, vinos de Jerez y Málaga, anís y licores, de marcas que tienen reconocida fama mundial.

La importancia del pedido y la gran circulación de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA han influido eficazmente en el ánimo de los cosecheros con quienes hemos contratado, y no obstante el elevado precio, de todos conocido, que en todos los mercados mundiales han llegado á tener los vinos, los envases y hasta la mano de obra, transportes, etc., podemos ofrecer á nuestros lectores 10.000 cajas surtidas de exquisitos vinos y licores á precios verdaderamente excepcionales, como podrán apreciar.

Para tener derecho á este aguinaldo extraordinario de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA es condición indispensable enviar el cupón inserto, acompañado del importe del pedido, al Sr. Administrador de «La Correspondencia de España», Arenal, 1, Madrid, y por conducto de la renombrada y bien conocida casa de Ernesto Rovira, de Barcelona, con quien hemos convenido, dada su seriedad y competencia, así como el numeroso personal de que dispone, el embalaje y expedición de los vinos y licores que previamente han recibido de las casas productoras, llegarán los pedidos á poder de nuestros lectores franco de embalaje sobre vagón ó vapor en Barcelona.

Marcas de los exquisitos vinos que ofrece á sus lectores como aguinaldo «La Correspondencia de España».

CHAMPAGNES.—Favorite, Cuvée extra, carte d'or, RENARD & PERRIER, de Reims. Casa fundada en 1870. Marca que tiene acaparrados los mercados de Norte América, solicitadísima en América del Sur, proveedora efectiva de la Casa Real belga; la no menos renombrada marca JACQUES GRENIER & C.º, de Reims, Cuvée extra, GRAND MOUSSEUX, carte blanche, la predilecta por la Casa Real inglesa, y marca que figura en todos los banquetes del Elíseo.

VINOS DE JEREZ Y MALAGA.—De los Sres. López y Jiménez, de Jerez, y C. Serrano, de Málaga, proveedores de la Real Casa, interesados en dar á conocer en España sus selectos vinos, dedicados hasta la fecha á exportarlos á Inglaterra, donde su marca es tan conocida como apreciada.

LICORES.—Cognac A. JOLLY & COMPANIA, una de las más antiguas y acreditadas casas francesas; exquisito KUMMEL de Riga; Curaçao Holandés, doble superior, en tarro de origen; RHUM SAINT MAURICE; CREME SURFINE, de cacao, café y vainilla; ANISETE IMPERIAL y ANIS MARTA, de la gran destilería de Ernesto Rovira, de Barcelona, monopolizadora de la renombrada casa Soler y Alomar, que ha obtenido las más altas recompensas, concedidas en cuantas Exposiciones ha concurrido, y proveedora de la Real Casa. He aquí el contenido y precio de cada una de ellas:

CAJA número 1.—Precio, 25 pesetas.

Una botella de Champagne FAVORITE, carte d'or, RENARD & PERRIER.
Una botella de Champagne JACQUES GRENIER & C.º, carte blanche.
Una botella de Jerez LOPEZ Y GIMENEZ.
Una botella de Málaga C. SERRANO.
Una botella de Anisete Imperial monopol ERNESTO ROVIRA.
Una botella de Ron PUERTO RICO.

CAJA número 2.—Precio, 50 pesetas.

Dos botellas de Champagne FAVORITE, carte d'or, RENARD & PERRIER.
Dos botellas de Champagne JACQUES GRENIER & C.º, carte blanche.
Dos botellas de Jerez LOPEZ Y GIMENEZ.
Dos botellas de Málaga C. SERRANO.
Una botella de Crema surfine monopol ERNESTO ROVIRA.
Una botella de Cognac A. JOLLY & C.º, tres estrellas.
Una botella de Anís MARTA.
Un tarro Curaçao Holandés doble superior.

CAJA número 3.—Precio, 60 pesetas.

Tres botellas de Champagne FAVORITE, carte d'or, RENARD & PERRIER.
Tres botellas de Champagne JACQUES GRENIER & C.º, carte blanche.
Una botella de Jerez LOPEZ Y GIMENEZ.
Una botella de Málaga C. SERRANO.
Una botella de Anís MARTA.
Una botella de Rhum SAINT MAURICE.
Un tarro de Curaçao Holandés, doble superior.
Una botella de Kummel de Riga ó Crema surfine monopol ERNESTO ROVIRA.

CUPÓN DE OPCIÓN AL AGUINALDO DE La Correspondencia de España PARA NAVIDAD, AÑO NUEVO Y REYES

Diez mil cajas de vinos surtidos de las mejores clases y más acreditadas marcas, á precios inverosímiles

Advertencias

Rogamos á nuestros lectores se apresuren en hacer los pedidos á fin de que puedan recibirlos con tiempo oportuno, evitando las contingencias á que pudieran dar lugar el crecido número que de los mismos pudieran recibirse. Encargamos muy especialmente que al retirar las cajas de las estaciones se fijen si los precintos están intactos y el peso es conforme, para en caso contrario hacer la oportuna reclamación. Debemos advertir que los portes son por cuenta del comprador desde Barcelona al punto de destino.

RAQUEL MELLER

Nuestra incomparable artista ha impresionado exclusivamente en discos ODEON, todo su repertorio. — Para deleitarse escuchándola adquiera usted un aparato de nuestra marca, que le vendemos al contado ó á Plazos. Solicite usted nuestros catálogos dirigiéndose á:

ODEON

PRECIADOS, 1.—MADRID
Ventas á PLAZOS con precios de Contado.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA «LA MARAVILLA»

Analizadas por el sabio doctor **D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL**

« sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente. »

Las AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de COSLADA son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las AGUAS DE COSLADA también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parásia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertinentes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes **MARTIN Y DURAN**. Tetuán, 3. MADRID. y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

La Publicidad

León, 26.—Teléfono 1.085 M. Se encarga de hacer grandes propagandas en los periódicos, vallas, tranvías, etc. Tiene dibujantes propios y ofrece importantes descuentos en las escuelas de novenario y aniversario.

OFICINA TECNICA DE PUBLICIDAD PRADO-TELLO

PIAMONTE, 10, ENTRESUELO

Arreglos motores. Cabestreros, 5

Publicidad económica

CINCO CÉNTIMOS POR PALABRA ::: CADA ANUNCIO
PAGARÁ DIEZ CÉNTIMOS POR IMPUESTO AL TESORO

CONSULTAS ESPECIFICOS

RAYOS X. Reconocimientos cinco pesetas. Reconocimientos estómago. Especialista en enfermedades gripales. Consulta particular. Corredora Baja, 5.

Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia de García Moro, clasificada en primera categoría por el granito de Farmacéuticos.

COMPRAS Y VENTAS

Esteras, linóleum, terciopelos; saldo, grandes ramesas. Serra, teléfono 4965, Fuentes, 5

Automóviles Ford, de serie y bastidor bajo. Armando Corcho, Santander.

Manjones Manila, velos, mantillas, gabanes (confección primera), impermeables vestir y obreros, trajes tracs, smoking, gramófonos (verdadera ocasión), discos, grandiosos auriculares precios increíbles. — Calatrava, 9.

Gabardinas señora, caballero; gabanes, impermeables, pagueros, alhajas, gramófonos (los mejores y más económicos), discos, objetos regalo; grandes surtidos; precios ocasión. San Bernardo 1.

OFERTAS Y DEMANDAS

Sacerdote honorario desea Spensión en familia ó alguna ocupación. — Escribir: «J. B.», Montero, 19, anuncios.

Se arrienda por cinco años la casa número 13 de la calle de Hernán Cortés, de esta corte. Dirigirse con ofertas al administrador judicial, P. Tarraro, Coreubión (Coruña).

Rosa, fotógrafo Tetuán, 20. A teléfono 324. El más artístico y económico. On París francés, English spoken, Man spricht deutsch.

Para contramaestres y torneros: Residuo y paso de rosca.—D. Cayetano Iradi.—Avenida de Canalejas, núm. 1. Córdoba.

Cajistas, buenos informes, se necesita. Inmortal. Euz. 21